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iíülpolüiUai

A Timpul írja:
Halifax lord ama megjegyzésével kapcsola­

tosan, hog)- a Führer kerülte beszédében a 
uémet békefeltételek megjelölését, a Frank­
furter Zeitung illetékes körökből szerzett ér­
tesülései szerint ezek a feltételek az alábbiak 
fennének:

1. A német gyarmatok visszaadása.
-• Olaszország Földközi tengeri igényeinek 

kielégítése.
3. Angliának le kell mondania bármely be­

folyásról a kontinensen.
4. El keli fogadnia bizonyos feltételeket, 

Amelyek Anglia világuralmának és befolyá­
sának gyengítésére szolgálnak.

A Der Bund cimü lap átveszi a „Frankfur­
ter Zeitung“ cikkét és megállapítja, hogy 
cár ezeket a feltételeket nem erősítették meg,
tűn tán azonban nem túlságosan merevek _
Halifax lord elutasító válasza ellenére — sem 
zárják ki a béke lehetőségét.

A „Journal de Génévé“ jelenti Londonból, 
bogy angol politikai körökben idegességet és 
fehangoltságot keltett Cordell Hull amerikai 
külügyminiszternek az a javaslata, amelyet 
a pánamerikai kongresszuson tett, az európai 
államok amerikai birtokait illetően.

Angol körök megállapítják, hogy ez a ja- 
' aslat, valamint azok a beszédek, amelyeket 
az Egyesült Államok vezető körei, élen a bel­
ügyminiszterrel, a panamai kongresszuson el­
mondottak, bizonyítéka annak, hogy lemon­
dottak az angol győzelem reménységéről és 
hogy ezért foglalkoznak az ujvilágbeli angol 
gyarmatok sorsának kérdésével.

„Gigászi harc készül Anglia és a tengely­
hatalmak közötti' — teszi hozzá a svájci lap 
és mindenesetre sokatmondó az a tény, hogy 
a 21 amerikai ország kongresszusán alaposan 
megvitatták Anglia vereségének eshetőségét 
in következményeit.

„Ez a vita nem alkalmas arra, hogy növelje 
az angol nép önbizalmát“, — fejezi be cikkét 
a lap.

Elénk érdeklődést váltott ki a német sajtó­
ban is az a hir, hogy Londonban elhatároz­
ták az alsóház titkos ülésének összehívását,

A Nachtausgabe ebből arra következtet, 
hogy a gazdasági köröket, de főleg Angim 
nehézipari vezetőit rendkívül nyugtaljamitja a 
helyzet és őszinte felvilágosításokat fognak 
kérni azokról p. kilátásokról és veszélyekről, 
Amelyek jelenleg hazájukat és vagyonukat 
fenyegetik.

*

A Gazetta de Lausanne tegnapi számában 
megállapítja, liogy az Anglia elleni általános 
s&madás megindítása nem olyan bizonyos, 
mint ahogy azt egyfősek hinnék.

A lap hivatkozik arra, hogy a német saj­
tóban az utóbbi napokban mind sűrűbben 
jelenik meg Napoleon következő mondása:

„Mielőtt a tengeri fölényt meg nem sze­
rezzük, kizárt dolog Anglia elözonlése“.

„Nincs kizárva, hogy Németország igye­
kezni fog egyre szorosabbá zárni az Anglia 
elleni blokádot és csupán a szigetország ten- 
feri körülkeritése és az óceáni közlekedés 
tehetetlenné tétele után fogja megindítani a 
döntő támadást“ — teszi hozzá a lap,

Románia és Magyarország 
közös érdekeit hangoztatta 

Gigorle miniszterelnök Budapesten
Hivatalos közlemények a salzburgi találkozóról

VILÁG TÜKRE

Uj Palesztinái könyvek

mA tengely a teljes és szívélyes megegyezést 
és a gazdasági együttműködést óhajtja"

■r
SALZBURG, julius 27. (Rador,) A DNB iroda az alábbi hivatalos közleményt 

közli:
Hitler vezér pénteken Rlbbentrop külügyminiszter jelenlétében jogoddá Gigur- 

iu román miniszterelnököt és Manoüescu külügyminisztert. A megbeszélés a Né­
metország és Románia között fennálló baráti kapcsolatok szellemében folyt le. Je­
len volt a megbeszélésen Romano berlini román és Fabritius bukaresti német kő- 
írét is.

BERCHTESGADEN, juüus 27. (Rador.) A Hitler vezér és a román állam­
férfiak közötti megbeszélések a Románia és Németország között fennálló baráti 
kapcsolatok szellemében folytak le. A megbeszélés két és félórán keresztül tartott. 
Az értekezlet befejezése után Gigurtv. miniszterelnök bemutatta Hitler kancel­
lárnak kíséretének tagjait. A román államférfiak Ribbentroppál együtt hagyták él 
a Vezér kastélyát és visszatértek Salzburgba. Rövid pihenő után folytatták útju­
kat Rómába

BERN, juüus 27. (Rador.) A Baseler Nachrichten cimü lap budapesti tudósi­
tója rövid beszélgetést folytatott a budapesti pályaudvaron az átutazó Gigurlu 
miniszter elnökkel. v,

A román miniszterelnök úgy véli —- írja a svájci újságíró — hogy Románia 
és Magyarország az ellentétek dacára, egymástól függenek. Véleménye szerint a 
jövőben nemcsak a békés szomszédsági viszony kialakítása válik lehetségessé Ro­
mánia és Magyarország között, hanem a barátság is, természetesen feltételezve, 
hogy mindkét állam vezetői ennek érdekében fogna,k működni.

„Rend és zavar“
Róma, julius 27. (Rador.) A DNB iro­

da közli a Giornale dTtaJia „Rend és za­
var“ cimü cikkét. Az olasz lap rámutat 
arra, hogy a salzburgi német-román tár­
gyalásokat Rómában folytatják. A lap 
megállapítja, hogy az értekezlet bizonyít­
ja a tengelyhatalmak rendpolitikájának 
építő jellegét. A demokrata hatalmak azt 
akarták annakidején, hogy a Balkán-álla­
mokat felhasználják a tengelyhatalmak el­
leni háborújukban. Németország és Olasz­

ország politikája meggátolta ezt az izga­
tást, a Balkán-államok ma már szembe- 
szállnak a nyugati hatalmak cselfogásai­
val, mivel felismerték a demokráciák két­
színűségét és veszélyes módszereit. A salz­
burgi és római megbeszélések, amelyeket 
Ciano gróf legutóbbi berlini útja alkalmá­
val határoztak el, hozzájárulnak a balkáni 
rend állandósulásához és a helyzet tisztá­
zódásához.

Az Angriff cimü lap cikket közöl a követ­
kező cím platt: „Franktirőrök útmutatója 
— Irta Winston Churchill“.

A lap tudni védi, hogy a Picture Post ki­
adásában könyv jelent meg, amelyet a „fel­
fegyverzett polgársághoz“ intéznek. Eo a 
könyv — írja az Angriff — a gyilkolás tan­
könyve.

,Anglia vezetői óriási felelősséget vállal- 
Dflk azzal, hogy felfegyverzik és ellenállásra 
biztatják a polgári lakosságot. Az eredmény 
rettenetes hullahegy lesz, aminek célja min- 
kai bizonnyal az, hogy háta mögött a gyil­
kosság értelmi szerzői idejekorán elmenekül­
hessenek“ — fejezi be cikkét az Angriff.

Róma a salzburgi találkozóról
Roma, julius 27. (Rador.) A Stefani 

ügynökség diplomáciai szerkesztője hang­
súlyozza, hogy a salzburgi találkozó s a 
szombaton Rómában sorra kerülő megbe­
szélések beilleszkednek az együttműködé­
si, ujjászervezési és igazságos politikába, 
amelyet a két tengelyhatalom a dunai és 
Balkán-vidékén is folytat. Határozottan 
fel kell számolni az angol-francia politika 
gyászos romjait. Párizs és London húsz 
éven keresztül azt hitték, hogy fennható­
ságukkal a szembenálló erők ugyanolyan 
rendszerét tudják kiépíteni Délkelet-E ti­
ro pában, mint a világ más szakaszain. A 
Duna-Balkán-vidék felkavart szakaszán, a 
Párizstól és Londontól kezdeményezett 
szerződések és diplomáciai katonai meg­
egyezések gyászos lánca, lehetetlenné tet­
te a tartós béke kialakulását.

A válságnak súlyos pillanatai voltak 
Benes mértéktelen politikájának időszaka 
alatt. Ezek a súlyos pillanatok megismét­
lődtek a jelenlegi háború ideje alatt, ami­
kor Weygand tábornok, aki jelenleg a fran 
cia kormány tagja, terveket készített elő 
a Balkán megrohanására, s amikor az an­
gel kémszervezet ügynökei merényleteket 
szerveztek a Duna elzárására. Ma arról 
van szó, hogy visszaállítsák Délkelet-Eu- 
rópában a népek közötti megértést és egy 
olyan helyzetet, amely lehetővé teszi az

igazi békét. Azok a hírek, amelyek döntő 
bíráskodás többé, vagy kevésbé kézenfek­
vő valószínűségéről beszéltek, teljesen 
alaptalanok kell legyenek. Az igazság a 
jelenlegi helyzetben az, hogy a két tengely 
hatalom, mint mindenütt, úgy a Balkánon 
is, olyan politikát folytat, amely teljes és 
szívélyes megegyezésben az igazi béke 
helyreáUitását és a gazdasági együttmű­
ködést célozza.

Diszszázad búcsúztatta a pálya­
udvaron a román vendégeket 

Salzburg, julius 27. (Rador.) A román 
államférfiak elutazása előtt diszszázad so­
rakozott fel a salzburgi pályaudvaron. 
Búcsúztatásukra megjelent, az állam, a 
párt és hadsereg több előkelő tagja. Szí­
vélyes búcsú után a különvonat péntek es­
te 7 óra 30 perckor hagyta el Salzburgot 
Innsbruck—Brenner irányban.

Merényletet akartak elkövetni 
Eden ellen

Genf, julius 27. (Rador.) A svájci la­
pok értesülése szerint merénylet készült 
Eden angol hadügyminiszter ellen leg­
utóbbi északirországi útja alkalmával. 
Névtelen feljelentés alapján azonban si­
került. a tervet megakadályozni.

Tel-Aviv, lOJfO júliusában 
A közmondásnak nincs mindig igaza. 

Akkor sem, amikor azt dekretáija, hogy 
inter anna silent, jnusae. Vagyis, hogy a 
fegyverzörgés elijeszti, némaságra kár­
hoztatja a múzsákat. Lám, a mi kis zsidó 
Palesztinánkban rendületlenül folyik most 
is az irodalmi termelés. A fegyverek lár­
mája nem képes tu lharsogni poétáink, író­
ink szavát.

Bizonyságul néhány újságot ütök fel és 
átböngészem a hirdetési rovatukat és a 
könyvujdonságokat beharangozó mellék­
letüket. És találomra kiírom ide az uj 
.Könyvek címét és tartalmuknak egészen 
rövidre fogolt ismertetését. Ebből az ösz- 
szekapkodott néhány adatból is kivilág­
lik, hogy az itteni zsidók alkotási-zészsé- 
gén nem esett csorba.

Eliezer Ben-Yehuda hires Thesaurus 
Totius Hebraitatis-ához megjelent egy 
elöljáró kötet. A mü keletkezésének tör­
ténetét mondja el. Ismerteti a forrásait; 
felsorolja mindazt a sok könyvet, amiből 
szerkesztője merített. Foglalkozik a sémi 
népeknek és nyelvüknek fejlődés-meneté­
vel. Megírja a héber nyelv történetét. Az 
özvegy és Torcziner tanár irt elébe be­
vezetőt.

Dubnov zsidó történetének héber fordí­
tásából — az eredeti tudvalevőleg oroszul 
íródott — most adta ki a „Dvir“ a befeje­
ző 11. kötetet. Egy tudósszámba menő 
újságírónak, Baruch Krupniknak munkája 
az átültetés; persze maga a szerző is 
közreműködött benne, hiszen héber stilisz­

tának is kitűnő. A Biaiik intézet történeti 
müveinek sorozatában látott napvilágot 
A. Z. Eskóli könyve Dávid Reubéniről 
a 16. század állítólagos Reubén törzsbeli 
hercegéről. A multszázad történetírása 
röviden végzett ezzel a sajátságos, regé­
nyes alakkal és társával, Salomo Molchó- 
val. Megtette mindkettőjüket csalónak 
és ezzel befejezettnek látta feladatát. Es­
kóli persze mélyebbre ás. Megkísérli pon­
tosan felrajzolni a történeti hátteret, 
amelyből Rebeni és Mold előléptek. Köny­
ve két részből áll. Az első bevezetés úgy­
szólván. A világhelyzet és benne a zsidók 
állapotának ismertetése. Szinte szervesen 
beleillik a tiz törzs legendája. Majd a

Reubeni meséjét analizálja. Feltárja a 
forrásait és lerögzíti Chabur sivatagának 
földrajzi fekvését. Aztán pontosai nyo­
mon követi Reubéni utazásait. A második 
rész Reubéni naplóját hozza és vagy har­
minc zsidó és nemzsidó autor — Reubéni 
kortársa valamennyi — írásával világítja 
meg a hatást, amit meg jelenése és szerep­
lése kiváltott.

Posthumusan jelent meg Ch. A. Fricd- 
land verses kötete. Szonátákból és lírai 
versekből tevődik össze.

A 60. életévét betöltött mizrachista ve­
zérnek, rav Meir Berlinnek a Tóra veavo- 
da foglalta kötetbe néhány tanulmányát. 
„Bisvilé hatechija“ a címe. Ez a tim ma­
gyarul annyit jelent, hogy: A feltáma­
dás utjain. A hit és a nemzet, a sabbat 
és az ünnepeik, a Tóra és a nevelés a 
gyűjtemény főbb problémái.

Egy nevesebb pedagógus, Jichak Szpi - 
vák a neve, RÁSI-rói irt az ifjúság szá­
mára könyvet. A RÁSI jubileum ad szá­
mára aktuálitást. Főbb fejezeteinek címe:
A gazdasági, társadalmi és a politikai 
helyzet. A francia és a német zsidók mű­
veltsége és nevelési módszerei. RÁSI élet- 
története. Tóra és Nách-kommentárja. 
Talmud-Kommentárja. RÁSI, mint deei-i
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sor. RÁSI poétikus müvei. A toszaf isták. 
HASI mondásai.

Torcziner professzor kiadta fényképmá­
solatban, transciptioval ellátva a láchisi 
okmányokat és bevezetőt, magyarázatokat 
irt hozzá. Könyve a zsidó régészeti egye­
sület sorozatában jelent meg. A leletek_
az 1935—38 évbeli ásatásoknál bukkan­
tak rájuk a Szentirásban gyakran szerep­
lő judeai Lachis város romjai között_Je­
remiás próféta idejéből származnak. Na- 
bukadnecár hadjárata idejében ez a város 
tartotta magát a legtovább az ellenség­
gel szemben. (Jeremiás könyve 34.7.) A 
Jeletek uj fényt derítenek a korra.

Cvi Krol sajtó alá rendezte és életrajz­
zal vezette be Eliezer Zuckermann írásait. 
Zuckermann a szocializmus úttörője volt 
a zsidóságban. Jobbára jiddisül irt pub­
licisztikát. szépirodalmi müveket és ver­
seket.

M, J. Wulch versbe — természetesen hé­
ber versbe .— szedte a zsidó közmondáso­
kat és kimutatja egynéhányuknak talir.u- 
di eredetét, vagy azt, hogy fellelhető a 
középkori zsidó irodalomban,

A telavivi jogi és gazdasági főiskola 
adta ki Móse Wager és Paltiel Dickstein 
könyvét, ,,Piciié pitturin“. Az elbocsátott 
munkás kártérítési igényeivel foglalkozik 
a jog és a gyakorlat szempontjából.

, To via Gutimann a példabeszéd szere­
pét kutatja a tannaiták idejében.

A telavivi Sáár Cijon könyvtár őre, Si­
mon Ernst J. S. I. Adiemek, a jubiláló 
pedagógusnak életrajzát irta meg. A ju­
bileumi bizottság adta ki. „

, A Makkábi .gilé g dilim” cím alatt a vi- 
zisportot ismerteti.

Alexander Dawidsohn dr. a szem védel­
méről ir a munkás baleseteknél. Füzete 
a revizionista munkások betegsegélyzőjé- 
nek kiadásában jelent meg.

Ráchel Feinberg megírta Megülat Du- 
boxoa cim alatt egy ukrajnai zsidó város 
pusztulását. Krónikának nevezi a müvét.
De nem száraz megrögzítése az esemé­
nyeknek. Művészi munka, minden pontos­
sága mellett.

Cilcelé Erev a címe a tavaly elhunyt 
Noach Pinesz verskötetének. Csupa elégia.
Az elveszett ifjúságot, az ifjúság be nem 
teljesült álmait siratja. A könyvet két 
fénykép nyitja meg. Az egyik az 1911- 
ben élt, a másik a halála előtti Fineszt 
ábrázolja. Kromfekete férfi az egyik, meg­
tört aggastyán a másik. Nagyitó üveggel 
sem lehet a két arcban rokonvonásra lel­
ni. Erről is, a vénség arctorzitó hatásáról 
is, elégiát énekelhetett volna az öregur, 
aki a tanitónőképzés uttörőjeként irta be 
nevét a jisuv történetébe.

B.-Y.

2. OLDAL OJ KtQLBiT

A népkonyha gondjai

Napi hetven ingyenebédet kell ki­
szolgáltatni a város szegényei 
számára...

Az őrt. hitközség népkonyháján már három­
százan ebédelnek

Társadalmi utón kell biztosítani a téli beszerzés 
anyagi szükségleteit

VASÁRNAP, 194Q. JULIUS

FARKAS EDUARD átköltöztette asztalos, 
jnübetlyét Stíl Párizs 34. sn&xn ,

Regele Carol II. 
58. szám alá

Ugyanott diófahálók, valamint kombinä;- 
szekrények eladók.

Cluj, Julius 27. Februárban, amikor meg­
nyílt a kolozsvári ortodox hitközség népkony­
hája, naponta csak nyolcvan, legfeljebb száz 
szegényember vette Igénybe a déli 10 lejes 
ebédkosztot. A népkonyha akkor nem is ren­
dezkedett be százötvennél több ebédporció ki­
szolgálására, hiszen már ez is elég jelentős 
számnak mutatkozott. Azt hitték, hogy en­
nél több olyan szegény zsidó lakosa nincsen 
is a városnak, aki családnélküli és ha szegé­
nyesen is, nem készítheti el otthon a minden­
napi kosztját, , v,;-w ,*•:

RÁDIÓ
Vasárnap, Julius 28.

Bucuresti, 9.30: Istentisztelet a pátrián- 
kiáróL 11.30: A hadsereg órája. 13: Időjel­
zés, kulturális híradás, vízállásjelentés, ét­
rend, egészségügyi tanácsok, közlemények, 
sporthírek. 13.15: Victor Predescu zene­
karának hangversenyeü. 14: Hírek. 14.30:
Victor Predescu zenekara hangversenyének 
folytatása. 15: Közlemények. 19.50: Magyar- 
nyelvű hírszolgálat. 20: Időjelzés, felolvasás. 
20.15: Emil Flldp énekihangversenye. 20,40: 
Hírek. 21: A rádió számfónikus zenekar*. 
22: Hírek, sporthírek. 22.20: Hírek. 22.40: 
Szórakoztató hanglemezmüsor.

Hétfő, Julius 29.

Bucuresti. 13: 'Időjelzés, kulturális híradás, 
vizálűásjelentés, étrend, egészségügyi taná­
csok, közlemények, sporthírek. 13.15: Hang­
lemezek. 14: Hírek. 14.30: Nagy énekesek 
hanglemezei. 15: Közlemények. 19.50: Ma­
gyarnyelvű hírszolgálat. 20: Időjelzés. 20.15: 
Hanglemezek. 20.40: Hírek. 21: Zeneszerzők 
arcképed: Liszt. 22: Hírek, sporthírek. 22.20: 
Hírek. 22.40: Zongora. 23: Hanglemezek.

Szerkesztői üzenetek
S. E., Alba-Iulia. Párizsba már lehet leve­

let küldeni. Nb. rokonaira vonatkozólag szí­
veskedjék a következő címhez fordulni: 
Comitee Internationale de la Croix Roige 
Geneve.

Rövid időn belül kitűnt azonban, hogy a 
népkonyhát sokkal többen veszik igénybe, 
s ma már naponta átlag háromszáz ebédada­
got kell készíteni, de néha ez sem elég.

Mi következik ebből?.
Az, hogy a város zsidó lakosságának igen 

sok olyan tagja van, aki nem keres annyit, 
hogy saját családi tűzhelyén főzhesse meg 
az ebédjét, a népkonyhái tíz lejes ebédpor­
cióra szorul rá.

Nem egy családról tudunk, amelyiknek 
négy, sőt hat tagja van, de egy-két adag 
népkonyhái ebédet vitet haza és abból táplál­
kozik az egész család.

Az ortodox hitközség népkonyhája igy ma 
már nagy missziót tölt be és nélküle nagyon 
sokan még a napi egyszeri táplálkozásról 
sem tudnának gondoskodni. És számolni kell 
azzal, hogy a népkonyha mostani keretét ki 
kell majd bővíteni, mert egyre többen és töb­
ben kénytelenek azt igénybe venni a szociá­
lis nyomorúság kimélyülése folytán.

Sokan vannak olyanok, akik még a tiz lejt 
sem tudják megfizetni a napi ebédért. Ezek 
számára kénytelen a hitközség ingyen ebé­
deket adni. Átlag hetven ingyenebédre jogo­
sító jegyet ad ki naponként a népkonyha 
vezetősége. Olyanoknak, akik nem képesek a 
napi tiz lejt sem megkeresni, vagy összekol­
dulni, vagy olyanok számára, akik munka- 
képtelenek, de valamikor jobbsorsuak voltak 
és éppen azért koldulni nem képesek.

Mindebből az következik, hogy a népkony­
hára egyre súlyosabb feladatok hárulnak. 
Megnehezíti a népkonyha helyzetét az Is, 
hogy az élelmiszerárakban jelentős emelkedés 
következett be, s az ingyenebédeken kívül 
fedeznie kell a mindennapi beszerzésnél az ár­
különbözetet is. Az ebédadagok árát nem 
emelheti. Viszont februárban a marhahús ki­
lója nagybani beszerzésnél 22 lej volt, ma 
pedig 34 lej — természetesen gabella nélkül. 
A kenyér ára 8 lej volt, most pedig 11 lej. És 
ugyanilyen, sőt egyes élelmiszereknél még 
ennél is nagyobb az árkülönbözet.

A népkonyha vezetőségének kimutatása 
szerint egy ebédadag önköltsége 17 lejre 
emelkedett, nem számítva a napi hetven adag 
ingyen ebédet. A különbözeiét eddig a hit­
község fedezte és az a néhány egyéni ado­
mány, amellyel egyesek hozzájárultak a nép­
konyha fenntartásához.

Sajnos, az utóbbi időben az egyéni adomá­
nyok szinte teljesen megszűntek, úgy, hogy 
a hitközség, amely maga is nagy anyagi 
gondokkal küzd, egymaga kénytelen fedezni 
a szegények élelmezésével járó összes kiadá­
sokat.

A népkonyhának most fel kell készülnie 
arra, hogy beszerezze a téli szükségleteket, 
nehogy később fennakadás álljon be üzemé­
ben. A beszerzéshez szükséges pénzt a hit­
község és a népkonyha vezetősége közadako­
zás utján kénytelen előteremteni, minthogy

más eszköz nem áll rendelkezésére. Klem 
Hugó és Lilienthal Sándomé vezetésével 
férfi és női bizottság alakult, amely magára 
vállalta, hogy felhívással fordul a város tehe­

tősebb zsidó polgáraihoz, járuljanak 
adományaikkal a népkonyha fenntartásáéi 
biztosításához és a télirevaló beszerzés#-

A bizottság reméli, hogy mindenki sí .vei 
és áldozatkészen járul hozzá ennek a szociá­
lis intézménynek a fenntartásához, a nép­
konyha a városbeli szegény zsidóság nyomo­
rának enyhítésében nagy feladatot tölt t*? & 
igen sok hitsorsos számára a végső mc «te­
két jelenti az éhenhalás elől. < g^

ismert személy ellen bocsátottak ki 
letartóztatás! parancsot az arany­

csempészési ügyben
BUCURESTI, Julius 27. (Rador.) A fővárosi lapok, jelentése szerint az « 

cs devizacsempészt ár saság ügyében szenzációs fordulat történt. A hatóságok jé- 
utón haladnak az ügy teljes megvilágítására. Valószínű, hogy rövidesen több is­
mert személyt letartóztatnak. Mint a Cu rental írja, az ügyészség már ki is borsé- 
tóttá a letartóztatást parancsokat.

Öngyilkosságot követett el a három 
évre ítélt volt képviselő

Bucuresti, Julius 27. (Rador.) Max 
Wumbrandt volt képviselő, a CFR kárá­
ra elkövetett különböző csalásokba keve­
redett be. A bíróság a volt képviselőt ez­
ért háromévi elzárásra ítélte. Most kel­

lett volna bevonulnia a fogházba bünte­
tése kitöltésére, a volt politikus azonbto 
a börtön elől a halálba menekült, öngyu ■ 
kosságot követett el és meghalt.

pszlhoiechnilía a beíegsegélyző
szolgálatában

Milyen szerepe van a Psziholeehnikai Intézetnek a munkás- 
szerencsétlenségek megakadályozásában

A társadalmi biztosítások keretén be­
lül alakult meg a Psihotechnikai Intézet, 
amely a munkaszerencsétlenségek pszicho­
lógiai okainak felismerését is céljául tűz­
te ki. A pszichológiai okok ugyanis elő­
idézői lehetnek a szerencsétlenségek kelet­
kezésének.

Bár e szolgálat működésének számos 
nehézséggel kellett megküzdenie, a megfe­
lelő személyek és a megfelelő helység ki­
választása tekintetében, mégis komoly 
eredményeket mutathat fel, úgy a válla­
latok, mint a Központi Intézet szempont­
jából azzal, hogy sok szerencsétlenséget 
előzött meg.

A Psihotechnikai Szolgálat által végre­
hajtott vizsgálatok a következő képet mu­
tatják :

1935-ben 105 vizsgálatot hajtottak vég 
re, 1936-ban 154-et. 1937-ben 201-et,
1938-ban 294-et és végül 1939-ben 1459-et.

Meg kell említenünk, hogy 1939-ben 347 
vizsgálat szerencsétlenség megelőzésének 
céljából történt. A többit a hadsereg által 
kért speciális vizsgálatok alkotják, vala­
mint a szolgálat céljából szükséges kísér­
letek. Eszerint a vizsgálatok számának ál­
landó növekedése tapasztalható.

Ha azonban e szolgálat beruházási költ-
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ségeit nézzük, azt tapasztalhatjuk, hogy 
az évről-évre csökkent. 1934—35-ben töb­
bet tettek ki ezek a kiadások, miután ezek 
ben az években történt meg az intézet fel­
szerelése. A következő években olyan 
mértékben csökkentek a kiadások, amilyen 
mértékben tökéletesedett a felszerelés.

Tegyük fel, hogy valamely munkás-; 20 
éves korában szerencsétlenség ér. (A ta­
pasztalat azt mutatja, hogy a legtöbb
szerencsétlenség a 18__25 életév között
történik.) Ha a szerencsétlenség állandó 
tartamú, 25 százalékos rokkantságot idéz. 
elő, úgy a munkás 35 évig nyugdijat kap. 
Ha a munkás egy középosztályzatot fize­
tett — például az 5-ik fizetési osztályt__
úgy a nyugdíj 126 ezer lejt tesz ki.

Ha ugyanebbe a fizetési osztályba tar­
tozik, de a rokkantság 50 százalékos, ügy 
315 ezer lejt fizetnek ki, ha pedig a rok- 
kontság 95 százalékos, úgy a nyugdíj 598 
ezer lejre emelkedik.

Amennyiben a munkás a 8-ik fizetési 
osztályba tartozik, úgy a helyzet a követ­
kező:

25 százalékos rokkantság esetén 385 ezer- 
lejt kap. 50 százalékos rokkantság eseten 
770 ezer lejt. Mig, ha 95 százalékos rokantsá- 
got idézett elő a szerencsétlenség, úgy a 
nyugdíj egymillió 463 ezer 280 lejre emelke­
dik. Ebből láthatjuk, hogy elegendő, ha s 
Psihotechnikai Intézet a szerencsétlenségek­
nek csak egy ezrelékét, vagy 0.1 százalékát 
előzi meg ahhoz, hogy hat év alatt behozza 
a kifizetett összegeket.

Kitűnik tehát, hogy milyen hasznos szolgá­
latot teljesít a Psihotechnikai Intézet a Köz­
ponti Biztositő Pénztárnak nemcsak pénzügy;, 
hanem szociális téren is. E körülményeket 
tekintetbevéve, láthatjuk, hogy milyen fontos 
volna e szolgálat munkalehetőségének bizto­
sítása, mert a különböző vállalatok egyre 
gyakrabban veszik igénybe segítségüket. Az. 
intézet munkalehetőségének növelése úgy » 
megfelelő számú szakértő személyeket, mint 
anyagi és helységbeli segítség tekintetében 
igen fontos volna, hogy minél akadálytala­
nabbal teljesíthessék a kéréseket.
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4 rádió, az idegháboru 
nehéz tüzérsége...

Bonján járult hozzá a rádió a német sikerekhez
jBucnresti, Julius 27. A fővárosi Azi cimü 

Xretiiap közli az alábbi cikket a Svájcban 
megjelenő Gazette de Lausanne nyomán:

, Kétségtelenül sokkal kevesebb uj, vágy 
titkos fegyver létezik, mint ahogy azt be­
harangozni igyekeztek. Sok ilyen fegyver- 
ivem nem is annyira uj találmány, mint in­
kább katonai célokra való felhasználása 
olyan eszközöknek, vagy eljárásoknak, ame­
lyeket egész más célzattál alkották meg. A 
német technika egyik alapvető tulajdonsága 
az, hogy a hatalmas német hadigépezet fel­
szerelése érdekében a birodíalom vezetői fel 
tudták hásznáM a legkisebb elemeket, az 
összes lehetséges eszközöket, még azokat is, 
amelyek a legkevésbé harci eszközök.

Az idegek háborújának főeszköze: 
a rádió

így történt ez a rádióval, amely az idegek 
Háborújának legjellegzetesebb eszközévé 
vált. Az idegháboru, amelyről nem is olyan 
régen az emberek még semmit sem tudtak, 
agyuk és robbanó anyag nélkül folyik. Biro­
dalma az imponderabillák területe. Eredmé­
nyed azonban nem kevésbé jelentékenyek, 
mint bármely más harci eszközé. Az ellen- 
ségeskedések megkezdése előtt az idegháboru 
ugyariazt a szerepet tölti be, amit a tüzér­
ségi előkészítés a roham előtt.

Ha a harc megkezdődött, az idegháboru 
gén komoly segítőeszköze a harcolóknak. 

Megtöri az ellenség ellenállási akaratát, er­
kölcsi erejét. Bizonytalanságot, nyugtalansá­
got, idegességet kelt lelkében, ami a pánik 
barmaiba taszítja. Tulajdonképpen ezt az 
uj hard módszert nem a harci eszközök, 
hanem a háborús f ondorkodások közé kellene í 
sorolni. I j

Az idegháboru a legkülönbözőbb eszközök 
valóságos arzenáljává! rendelkezik, de ebben 
az arzenálban a rádió tölti be a nehéz tü­
zérség szerepét.

A rádió uj szerepével foglalkozva, a 
Schweizer Radiozeitung rámutat arra, hogy 
a Harmadik Birodalmon kívül Európában 
hosszú ideig nem eszméltek fel arra a nagy 
szolgálatra, amelyet politikai téren a rádió 
teljesíthet.

A rádiópropaganda hétéves német
mattja

Németországban már 1933 óta az állam 
közvetlen szolgálatába állították a rádió- 
* adást. A propaganda vezetői a legnagyobb 
. gyességgei használták fel ezt az erős esz­
közt. Az egész programot alárendelték az 
államérdeknek és az ország lakosságára való 
tekintetei átitatták azt a megújhodás és- újjá­
építésre vonatkozó eszmékkel, ugyanakkor 
pedig kifelé igyekeztek elvetni az összes 
oldó elemeket.

A tengje ly államokban tilos kül­
földi rádiót hallgatni

A Reich felismerte a rádió hatalmát és 
az a veszélyt, amelyet az ország számára a 
Külföldi rádióhiradások jelentenek. Ezért 
.megtiltotta az idegen rádióállomások hallga­
tását és igen szigorú büntetéseket ^helyezett 
kilátásba azokkal szemben, akik ezt a ren­
delkezést megszegik. Olaszország is követte 

I ezen a téren Németország példáját. Sokan 
ebben a lépésben a rendszer gyengeségét és 
az ország belső helyzetének bizonytalansá­
gát látták. Ám a német kormány azért fo­
ganatosított ilyen intézkedést, mert számot- 
vetett azzal a retenetes veszéllyel, amiéig 
" álságos időkben a Jianghullámok utján egy 
népet fenyegethet.

Az ami a franciaországi csata utolsó sza­
kaszában történt, tragikus bizonyítéka en­
nek az igazságnak. Csak nehezen lehet el­
képzelni azt a bomlasztó hatást, amelyet a 
rádió a francia hadseregre tett, úgy az ösz- 
szes titkos leadok tevékenységén keresztül, 
amelyek éjszakáról éjszakára a legsötétebb 
tietfetizmust terjesztették, mint a nemzeti éfe 
ellenséges leodók közleményeinek Leadása 
által. Számos titkos leadó azt állította, hogy 
ők képviselik és szólaltatják meg a nép 
igazi barátainak hangját. Az ilyen leadok 
hol egyik, hol másik hullámhosszon szólal­
tak meg. A legkülönbözőbb elnevezések mö­
gött megbújva folytatták gyászos tevékeny­
ségüket: ,.Békeszavak“, „Az igazság hír­
adója“, „A nemzet szava“, stb. A fedezékek­
ben megbújt katonák lelkében pedig, akik 
a hangszórók körüli hallgatták a híreket, 
rettenetes kétség fészkelcdött be és nyugta­
lanul tették fel a kérdést: „Valóban elárul­
tak-e bennünket? Mi az igazság?“

Hogyan dolgoztak a titkos leadok 
Egyes titkos leadok a francia lakosság­

hoz intézték híradásaikat. A spe'aker köz­

vetlenül egyik, vagy másik franciaországi 
város lakosságához beszélt és igen családinj; 
hangon városuk mindennapi életének ese­
ményeiről szóivá, igyekezett zavart kelteni. 
Példának okájul: „A város lakosai! Nyugta­
lanítanak benneteket azok a munkálatok, 
amelyeket a város szélén kezdtek meg, Z. ut 
közelében. Tudjátok meg, hogy ott nem 
tiankeUiáritók készülnek, hanem egy lőszer- 
raktárt rendeznek be“. Vagy: „Holnap A. 
lakatos, akinek a munkáját megbecsülték, 
mert mindig lelkiismeretes, bezárja, műhe­
lyét. A kormány igen fontos munkával 
bízta meg. , ; ;

fis valóban a lakosság érdeklődött a Z. ut 
mellett készülő munkálatokról, amelyekről 
sokan azt hitték, hogy valóban teunkeüháritás 
céljából készülnek. Kiderült, hogy tényleg 
lőszerraktár készül ott. Az A. lakatos el­
meneteléről szóló hír is igaznak bizonyult, 
bár azt nem hozták nyilvánosságra.

A rádiópropaganda lelki hatása 
firtheitő, hogy az ilyen leadások mély be­

nyomást tettek az érdekelt városok lako­
saira és az embereik meggyőződhettek, hogy 
az ellenségnek kitűnő hírszolgálata Van.

A rádió nemcsak doktrinális propaganda 
révén gyakorolta nagy hatását. A katonai 
hírek és hivatalos közlemények egyszerű 
nyilvánosságra hozatala egyenesebb és nyíl­
tabb oldó hatást gyakorolt. A franciák, pol­
gárok és katonák egyaránt, bíztak had­
seregükben, erődítéseikben és fegyvereikben. 
Am a hagy offenzlva kezdete óta a német

4 hároméves ja pán-kínai
Cluj, julius 27. Három év óta megsza­

kítás nélkül tart a Japán és Kína közötti 
há.boru. Valószínűleg mindaddig fog tar­
tani, amíg Japán végérvényesen el nem 
veszti, Mert kétezer esztendeje a történe­
lem azt bizonyítja, hogy a hódítók min­
denkor elvesztették a már megnyertnek 
hitt hadjárataikat.

Mi volt a japánok legfőbb célja a jelen­
legi háborúban? Kína nemzeti egyesülé­
sének megakadályozása.

A japánok által elfoglalt összes pozí­
ciók bizonytalanok maradnak mindaddig, 
amíg Kínában olyan területek vannak, 
amelyeket nem sikerült meghódítani és 
amelyeket olyan lakosság népesít be, 
amely tudatában van szabadságának és a 
kínai nép óriási rejtett energiáinak.

A japánok most már számotvetnek azzal, 
hogy a kínai lakosság számára, amely 
idegen uralom alá került, szabad testvé­
reik eszményt jelentenek, nyugtalan fel- 
szabadulási vágyat, gyűlöletre és bojkott­
ra való ösztönzést mindazzal szemben, 
ami japáni és leigázott.

Japán hiábavaló áldozatai
Három év óta harcolnak a japánok Ki­

na földjén. Súlyos áldozatokat hoztak, vé­
res veszteségeket okoztak a kínai népnek, 
elfoglalták Kína földjének szinte a felét, 
elvágták Kínát, a nagyvilágtól, megfosz­
tották tengerétől és kikötőitől. Kína alig 
vehet lélegzetet Angol-Indián és néhány 
orosz Szibériával összekötő szárazföldi 
közlekedési utón keresztül. Tűnnek e.lené­
re Japán egyetlen lépéssel sem közelítette 
meg tulajdonképpeni célját.: az összes ki­

ejtették, bizonyították a Reich uj tedhnlká- 
gának felsőbbrendűségét, felszereléséinek 
eTlenálIhatatlan erejét. A szövetséges had­
seregeikhez szüntelenül eljutottak az ellenség 
külön közleményei, amelyek uj sikerekről 
Számoltak be. A katonák remélték, hogy 
Saját leadóállomásaik ezeket a híreket meg 
fogják cáfolni, de minden esetben megerő­
sítés érkezett a francia hadsereg főhadiszál- 
lásö, részéről. Ennek ellenére összegyűltek 
és egymást bátorították a flandriai és sorú­
méi frontokon történt hősies cselekedetek 
elbeszélésével. Csakhogy uj német sikerekről 
érkezett hir, amelyet a szövetségesek más­
nap megerősítettek. A katonák nemsokára 
elvesztették ellenálló erejüket. A kétségbe­
esés és az elkeseredés hatalmába kerítette 
<a védők lelkeit.

Nemsokára a francia rádió maga. is jelen­
tette Párizs kiürítését, valamint a Maginot- 
vonal áttörését. Ezek a hírek villámgyorsan 
terjedtek el az egész fronton, ahol általános 
kétségbeesést váltottak ki és teljesen meg­
bénították a csapatok ellenálló erejét.

Ezért volt kénytelen Péfcain marsall né­
hány náppal később bejelenteni a fegyver­
letételt. , ,

A rádió, mint fa, siker osztály­
részese

Nyilvánvaló, hogy a rádió egymagában 
nem hozhatta volna, meg a sikert. De jnim- 
deh bizonnyal hozzájárult a franciaországi 
győzelem meggyorsításához, nemcsak szün­
telen és meggyőző propagandatevékenységé­
vel, de azzal a leverő hatással iis, amit az 
ellenség győzelmeinek bejelentése kiváltott,

Meg kell említenünk azt is, hogy a fran­
ciaországi belső viszonyok sokban hozzá­
járultak a hanghuláámok müvének betetőzé­
séhez.

Ez'‘"újabb bizonyítéka annak, hogy azok a 
népek; amelyek erősek akármik maradni, 
állandóan meg kell erősítsék erkölcsi 
ellenállásukat és készek kell legyenek 
a legrosszabb hírek bátor elviselésére.

háború legfőbb eredménye
nai erők egyesülésének megakadátyozását.

Éppen ellenkezőleg. Japánnak az a cél­
ja, amelyben Tokióban szilárdan Iliitek, 
végérvényesen eltűnt.

Semmisem járult hozzá olyan nagymér­
tékben Kína nemzeti egységéhez, a nem­
zeti öntudat felébresztéséhez, a kínai nép 
átalakulásához, mint ft hároméves háború 
leírhatatlan szenvedései é“ áldozatai. A 
japán hadsereg nyomása nagyobb mérték­
ben járult hozzá Kína nemzeti újjászüle­
téséhez, mint a béke és nyugalom száz 
esztendeje.

A történelem legnagyobb nép-
vándorlása

Még abban az esetben, ha sikerül Csang 
Kaj Sek marsallt katonailag legyőzni, Ja­
pán akkor sem réméiben azt, hogy ural­
hatja Kina népét és hogy ezt az országot 
japán kolóniává alakíthatja át. Éppen el­
lenkezőleg, néhány éven bleül Japánt az 
a veszély fenyegeti, hogy a 40) millió 
nemzeti öntudatra ébredt kínai, amely a 
világ legnagyobb és legnépesebb nemz* te, 
meg fogják hódítani.

Negyvenmillió kiü ti menekült el azok­
ról a területekről, amelyeket a japán bad- 
seieg elfoglalt. Ne »yvenmif ió menekült 
keresett menhelyet testvéreiknél, akikről 
legfeljebb a mesékben hallott azelőtt. 
Olyan hatalmas népvt xdorlásról van itt 
szó. ami páratlanul áll az egyetemes tör­
ténelemben. Soha még nem fordult elő, 
hogy három év leforgása alatt 40 millió 
lélek vegye a kezébe a vándorbotot.

15 millió azoknak a kínai menekültek­
nek a száma, akik nyugvóhely nélkül ván­

10 éve
tudja az egész világ, hogy

20 évesnek
látszik, aki

40 éves
korában is hajhullás ellen

PETROL EGGER
hajszeszt és szappant használ

dorolnak máról holnapra, állandó otthon 
és cél nékül.

Negyvenmillió ember felrázta 400 mil­
lió testvérének szivét és lelkét. Ennek 
eredményei újabb három éven belül fog­
nak megmutatkozni.

A ja/pán közvélemény a háború
befejezését kívánja

Japán is súlyos veszteségeket szenve­
dett, de azok nem hasonlíthatók össze a 
kínaiak veszteségeivel. Ennek ellenére 
sokkal nehezebben bírja el ezeket a vesz­
teségeket. Oíyon háborúba kezdett, ameiy 
igen drágának bizonyul. Katonailag sem 
hozott előnyöket, csupán gondokat. Több 
mint egy esztendeje a japán közvélemény 
követeli, hogy mindenáron vessenek vé­
get a katonai kalandnak. Ám a japáni ka­
tonai klikk nem tűri meg a kormányokat 
csak addig, amíg alávetik magukat a had­
sereg vezetői rendelkezéseinek. A japán 
tábornokok azt hiszik, hogy hasznot húz­
hatnak az európai háború következtében 
és megjátszák játékukat Kínában és a 
Csendes óceánon. Nem akarják észreven­
ni, hogy ezzel az oroszok karjaiba kerge­
tik Kínát és elveszthetik azt is, amivel 
rendelkeznek.

Ázsia meglepetéseket tartogat...
A szabad Kínáról az európaiak igen ke­

veset tudnak, hiszen el vannak foglalva 
a saját gondjaikkal. Jó azonban tudni, 
hogy Ázsia felől igen nagy meglepetések 
érhetik Európát, mert Kina még eszten­
dőkig elien tud állani Japánnak és ez 
nagy bonyodalmakat idézhet elő a jelen­
legi világháborúban.

Kina olyan fegyverrel is rendelkezik, 
amelyet Európában nem ismernek, és 
amely a legmodernebb harcost is feiőrli: 
ez a végtelen tér. Az utak, vasutak ipari 
centrumok hijján lévő Kina bebizonyítot­
ta, hogy mesterien ért ahhoz, hogyan 
kell megsemmisíteni egy modern hadvise­
lőt, hogyan teheti ártalmatlanná a tankot, 
a repülőgépet, a motorizációt. Mint mese­
beli sárkány, eddig néhány japán hadse­
reget nyelt el, amelyeknek mindegyike né­
hány száz—ezer emberből állt. így nem 
valószínű, hogy „Ázsia az ázsiaiaké“, „Uj 
ázsiai rend“, stb. jelszavak, amelyeket 
Japán olyan előszeretettel használ, elő­
nyére fognak szolgálni. Nem valószínű, 
hogy ő lesz ama háború gyümölcseinek 
élvezője, amelyet megkezdett.

Japán imperializmusának ugyanaz a 
gyengesége, mint az európai imperializ­
musoknak : hisz az örökkévalóságban. 
Azonban éppen az 1914-es háború bizonyí­
totta be, hogy egyetlen fegyveres imperia­
lizmus sem örökkévaló. Egyik sem él töb­
bet 25—30 esztendőnél. Mennyi ideig tar­
tott Nagy Frigyes imperializmusa? Meny­
nyit Napóleoné? És mennyit az 1918-as 
demokrácia imperializmusa?

Meglátjuk, hogy az uj imperializmusok 
meddig tarthatják magukat. Érdekeik 
olyan homlokegyenest ellentétesek, hogy 
nem létezhetnek tulhosszu ideig ugyanazon 
a kontinensen.

Pfinikakihallgatások
Őfelségénél

BUCURESTL julius 27. (Rador,) A 
királyi udvar marsalli hivatalának 55. 
számú közleménye szerint Őfelsége Károly 
király julius 26-án munkakihaUgatáson 
fogadta Macovei közlekedésügyi minisz­
tert, Gh. Leon nemzetgazdasági és ideig­
lenes pénzügyi és földművelésügyi minisz­
tert, valamint Caracostea nemzetnevelés­
ügyi minisztert.

állomások estéről estére állították, megérő-

Három román hajói tartóztattak lel 
az angol hatóságok

BUCURESTI, julius 27; (<Rador.) A román tengerhajózási szolgálatot értesí­
tették, hogy a Bucegi nevű román hajót Portsaidnál feltartóztatták az angol ha­
tóságok. A hajó Romániába száUitott árut. A hazafelé tartó OUemia és Steaua 
Románé olajssáUitó hajókat szintén feltartóztatták. A két hajó egy román pet­
róleumtársaság magántulajdona.

Kina nemzeti ön­
tudatra ébred
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A cionista ifjúsági szervezetek 
minden egyes tagjához!

A történelem lapjai lassan megfakulnak 
és a mindennfapok zajos eseményei elfelej­
tetnek sok-sok eseményt és emlékezést.

Komor idők napjai virradtak a zsidóság­
ra. Ezekben a napokban helyénvaló emléke­
zetünkbe idézni azoknak a nagy férfiaknak 
az alakjait, kik profétikus vízióval előrelát­
ták mindezen események bekövetkezését.

Harminchat éve már, hogy elhalkult: 
örökre a prófétai hang. Harminchat év már, 
hogy Herzl Tivadar kidőlt a cionista munka 
élcsapatából.

Chaim Nachman Bialik — a zsidó újjá­
születés lantosa — hat éve már, hogy 
alussza örök álmát az erecjiszraeli rög alatt.

A zsidó nép nem üz kultuszt halottaiból. 
Nincsenek Pantheonjaihk, ahol az utókor 
hódolattal adózzon az eltávozottak szellemé­
nek. De tudjuk és érezzük, hogy Van egy 
örök kapcsodat, amely fennmarad a nép és 
innak úttörői között. Olyanok ők, mint az, 
aki bozótos, bogáncsos ismeretlenben vág 
utat, hogy az utána jövők járni tudjanak 
rajta. fis azoic, akik elindultak az utón, 
mindaddig, amíg az járható lesz, érezni fog­
ják maguk között azoknak a szellemét, akik 
elvegyülteK az ut porával.

Az idő malmai lassan őrölnek és a szürke 
robotos hétközriapok befedik a műit nagy 
egyéniségeinek emlékeit. Mégis vannak olya­
nok, akik keresztül törnek az idők rohanó 
távlatán és a késői generációk szellemének 
irányítóivá lesznek. Ilyenek voltak Herzl és 
Bialik is. Szellemük és egyéni nagyságuk 
túlnőtt azokon a korokon, amelyekben éltek 
és mint egy világító fáklya fényt visznek be 
a zsidó valóság sötét kilátástalanságábo.

*

Minden nép életében két erőt különbözte­
tünk meg. Az egyik az uj, a boldogabb, a 
nyűgödtabb holnap minden megmásító és 
megújító akarása, ez a nép életerejének örök 
mozgatója. A másiik erő pedig az, amely 
görcsösen belekapaszkodik a múltba, a re­
ménytelenségbe. Kevesek azok. akik a nép 
élére mernek állani és ki merik mondani a 
nagy igazságot, a boldogabb jövő megköve­
telését.

Az ifjúság volt mindenkoron az, amely 
megértette a nép nagy szellemeinek és Irá­
nyítóinak a szavát. A cionista ifjúság Herzl 
és Bialik szellemi örökösének kéül tekintse 
magát és tovább kell hirdesse a prófétai 
szavakat, mert tudnia kell, hogy Herzl és 
Bialik nagyságának ragyogása világítja be 
útját és az ö szellemük vezeti munkájában, 

Chévárok! Minden nehéz idők és akadá­
lyok dacára ti ki kéül tartsatok eszmei cél­
kitűzéseitek mellett. A cionista ifjúságnak 
tudnia kell, mi a feladata Herzl és Bialik 
emlékévéi szemben. Ti akartátok és a mesé­
ből valóság válik és történjék bármi, mun­
kátokat folytatva vissza fogjátok szerezni 
népünk örökét.

Chizku vöimcu 
MERKAZ HANOAR.

— Dr. Weinberger Mózes főrabbi Hereiről 
és Emiikről mondott pénteken este emlékbe- 
szedet. Tamiuz 20. ez évben éppen péntek es­
tére esett, úgy, hogy Herzl Tivadar elhalálo­
zásáról való megemlékezés ideje a rendes heti 
istentisztelet keretébe illeszkedhetett. A ko­
lozsvári nyugati szertartása zsidó templom­
ban dr. Weinberger Mózes főrabbi nagy ha­
tású beszédben emlékezett meg az évfordu­
lón Herzl Tivadarról és Ch. N. Bialikról. 
Döbbenetesen megrázó szavakkal vázolta fel 
a zsidóság szenvedéseit az évszázadok során 
és rámutatott a szenvedés alkotó erejére. 
Herzl lelkét is a zsidó szenvedésekkel való 
együttérzés hozta vissza a zsidósághoz és 
tette az újkori zsidóság legnagyobb alkotó 
szellemévé. De a szenvedés nemesítette meg 
Bialiknak, a költőnek is a hangját és az tette 
oíy felejthetetlenül széppé örökértékü költe­
ményeit, Az emlékezésnek igazi értéke, — 
mondotta beszédében a főrabbi, — abban van, 
ha belőle tanulságot vonunk le, a jelent és a 
jövőt illetőleg. Súlyos időket él Izrael s ezek­
ben az időkben az összefogás, az önfeláldozó 
munka a népért — Herzl tanuságtétele sze­
rint — az, amire elsősorban szükség van. Iz­
raelért és Palesztináért való buzgó imával 
fejezte be nagyhatású beszédét dr. Weinber­
ger, melyet a nagyszámú jelenlévők igaz, 
mély áhítattal hallgattak végig. (M.)

— Uj nagy öntözőmüveket avattak fel 
Oroszországban. Moszkvából közli az Eveni­
mentul az Eventpress alábbi jelentését: A 
szovjet rádió jelenti, hogy 116 kilométer hosz- 
szu öntöző csatornát avattak most fel, mely 
a Nősbe E is tani uj nagy gyapotültetvények 
öntözésére szolgál.

— Görögország hütőkccsikat bérel Magyar- 
országon. Budapestről jelenti az Evenimen- 
tul: A görög kormány a Hungária Contai 
nevű részvénytársasággal tárgyal, nagyobb 
számú vasúti hütőkocsi bérlésére. Görögor­
szág Svédországgal nagymennyiségű gyü­
mölcs szállítására kötött szerződést és ezeket 
a gyümölcsszálitmányokat Athénbe és Pi- 
reusba magyar hütökocsikban akarja elszál­
lítani.

Megkönnyítették az állam- 
polgárságBéSknii tanoncok 

szerződtetését
Cluj, Julius 27. Mint ismeretes, az 1939. ok­

tóber 31-iki törvény értelmében módosították 
a román állampolgárság elvesztéséről és el­
nyeréséről szóló törvény 62. szakaszát. A mó­
dosítás értelmében a csatolt területnek mind­
azok a lakosai, akik 1918. december elsején, 
vagy pedig 1921. Julius 26-án az ország terü­
letén illetőséggel rendelkeztek, vagy pedig az 
ország területén laktak, jogot nyerték arra, 
hogy 1940. február elsejéig a román állam­
polgársági névjegyzékbe való utólagos be­
jegyzésüket kérjék. A törvény módosított 62. 
szakaszának 12. bekezdése szerint azok, akik 
a fenti határidőig nem kérték utólagos be­
jegyzésüket, úgy tekintendők, mint, akik le­
mondottak arról, hogy román állampolgárok 
legyenek. A munkaügyi minisztérium most 
19.533—1940. szám alatt rendeletet adott ki, 
amely szerint időszerűtlenné és feleslegessé 
válik az 1936. évi ipartörvény végrehajtási 
utasításában foglalt szakasz H. bekezdésének 
d) pontja. Ennek a pontnak értelmében 
ugyanis az állampolgársággal nem rendel­
kező inasoktól szerződtetésük alkalmával il­
letőségi bizonyítványt kémek, valamint iga- 
zolniok kell azt is, hogy nem szerepelnek a 
rendőrség idegen nyilvántartásában és hogy 
ők, illetve szüleik mióta laknak az ország te­
rületén. Az uj rendelet értelmében viszont 
ezentúl ha olyan inas jelentkezik szerződte­
tés végett, aki állampolgársági bizonyítvá­
nyát nem tudja felmutatni, a jövőben sem 
rendőrségi, sem más bizonyítványt nem kell, 
hogy beszerezzen, hanem csupán azt kell a 
községi, illetve városi elöljáróság által kiál­
lított okmánnyal igazolnia, hogy 1939. októ­
ber 21-iki módosító törvény értelmében 1940. 
február elsejéig kérte az állampolgársági név­
jegyzékbe való utólagos bevezetését. Ennek 
az igazolásnak felmutatása esetén minden 
további nélkül éppen úgy szerződtethető 
inasnak, mintha máris kezében lenne a ro­
mán állampolgárságról szóló bizonyítvány.
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Több mint film! Valóságos OPERAEiLőAD ÄS! A ROYAL slágermozgó csodás filmje!
8* dífJífílf 8 II A ka|AI rlTciiitttAÜA
a Mártha, Martnon, Trpviata és Pillangó- *■■ P* ilQlQl V£2»«flíl2§djC

kisasszony nagyáriáit énekli az főszerepben: JACK HOLT.
ARGENTÍNAI SZERENÁD cimü filmben.

Műsor előtt 2 premierhiradó: ROMAN és a legújabb UFA híradók.
"Holnaptól VIVIAN ROMANCE* „LELANCO LT ASSZONYOK'

— Rejtélyes bűntett. Berlinből jelenti az 
Evenimentul: A hatóságok rejtélyes bűneset 
felderítésével foglalkoznak. A Berlin melletti 
Oranienburgban az egyik ut vizében holtan 
találták meg Maria Pritsche 22 éves szudeta- 
vidéki Karolina-völgyi nőt. Különböző jelek 
arra vallanak, hogy a lányt élve dobták a 
kútba és kifejezett gyilkosság történt. A tet­
test, aki semmi nyomot nem hagyott hátra 
maga után, nagy eréllyel nyomozzák.

— Kinevezték a kultuszminisztérium uj 
vezértitkárát. Bukarestből jelentik: Vladimir 
Dumitrescu junius 26-án kultusz- és szépmű­
vészeti minisztériumi vezér titkári állásáról le­
mondott. Florin Mmoliu jogi doktor, a gaz­
dasági tanács igazgatója kineveztetett kul­
tusz- és szépművészeti minisztériumi vezér­
titkárrá.

— Érdekes vita egy találmány körüL Az 
automobilizmus nagymérvű elterjedésének 
egyik kellemetlen kísérőjelensége, hogy esős 
időben az úttesteken felgyülemlő vizet az 
autók néha sugárként fröccsentik a járókelők 
ruhájára. Ezt a kellemetlenséget két kolozs­
vári lakos: Sebes! László és Anlauf Vilmos 
műszerész 11 évvel ezelőtt ötletes és hasznos 
találmánnyal igyekezett kiküszöbölni, amely 
találmány, egy kis készülék, amely az autók 
sárhányóira szerelve megóvja a járókelőt a 
fentemlitett kellemetlenségtől. Sebes! és An­
lauf 1929. év végén szabadalmaztatta talál­
mányát „Tussvédő“ névvel, amely a Hivata­
los Lap 1930. február 6. számában meg is je­
lent. Ugyanekkor pénzeslevélben elküldték 
az évi szabadalmi dijat, de az elküldésnél 
portódifferenciák voltak, ami miatt a pénz 
nem jutott el a minisztériumhoz. Emiatt a 
minisztériumtól később értesítést kaptak, 
hogy elvesztették a szabadalmi jogukat, mert 
a dijat nem fizették be pontos időben. Néhány 
nappal ezelőtt Bucurestiből az a hir érkezett, 
hogy a Hanea nevű mérnök feltalálta azt a 
készüléket, amely — Sebes! szerint — azonos 
az ő „Tussvédő“ találmányával. Ez a hir kí­
nosan érintette a két kolozsvári feltalálót és 
ebben az ügyben most érdekes fejlemények 
várhatók.

így irtok én
szag és ragasztás nélkül is garantáltan
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DEÁK mérnök Cluj, Piaja Unirii 7. 
Telefon 27-00.

— Különös szerencsétlenség. Salzburgból 
jelentik: Különös szerencsétlenség áldozata 
lett a város egyik lakója. Walter Lebin fel­
szállott egy villamoskoc ába, ahol eddig is­
meretlen módon érintkezésbe került az áram­
vezetékkel. Súlyos égési sebekkel szállították 
a kórházba, ahol égési sebeibe belehalt.

— szigorúan tilos a gyorshajtás a város 
területén. Hirt adtunk a napokban azokról a 
panaszokról, amelyek a gépkocsiknak a vá­
ros területén való meg nem engedett sebes­
ségi közlekedése körül hangzottak el. Ezzel 
kapcsolatban Craioveanu Gheorghe csendőr- 
őrnagy, a kolozsvári rendőrség parancsnoka 
most a lapok utján nyomatékosan felszólítja 
az összes gépkocsivezetőket, hogy a legszigo­
rúbban tartsák be a közlekedési szabályren­
deletnek azt a pontját, amely elrendeli, hogy 
a város területén tilos 30 kilométeresnél na­
gyobb sebességgel közlekedni. Szigorú utasí­
tást adott erre vonatkozólag az összes for­
galmi rendőröknek, hogy aki ezt a rendelke­
zést nem tartja be, legyen az bárki, azonnal 
állítsák elő a rendőrségen, amelynek minden 
esetben az lesz a következménye, hogy az il­
lető gépkocsivezető ellen kíméletlenül jár­
nak eL '

— Beyer német tábornok halála. Berlin­
ből jelenti a Rador: Eugen Beyer gyalogsági 
tábornok Salzburg egyik kórházában meg­
halt. A tábornok még a régi osztrák hadse­
reg tagja volt. 1938-ban Ausztriának a né­
met birodalomhoz való csatolása alkalmával 
jelentős szerepet kapott. Mint aktiv katona 
teljesített szolgálatot Lengyelországban és 
Franciaországban.

— Házasság. Németi Edith Hedy, Timi­
soara és dr. Szűcs László orvos, Bucuresti, 
házasságot kötöttek.

— Értesítés. A Rapid autobuszszindikátus 
által rendezett jegykezelőnői tanfolyamra ro­
mán nyelvet tudók jelentkezhetnek a szindi­
kátus helyiségében. Cal. Reg. Carol II. 
No. 119.

— Adakozás. Katz Árminné (Cluj) a szem­
bajos aszony családjának 150 lejt, az öreg el­
szegényedett kereskedőnek 50 lejt adományo­
zott. Braun Sva és Julika együtt 100 lejt ado­
mányozott a szembajos asszonynak. A szives 
adományokat rendeltetési helyére juttatjuk.

—■ Kinevezték a bukaresti rádió uj igazga­
tóját. Bukarestből jelentik: A bukaresti rádió 
igazgatóságának elnökévé a kormány Gh. 
Mugurt nevezte ki.

— Újabb angol fasisztákat tartóztattak le. 
Stockholmból közli az Eevenimentul az Event­
press alábbi jelentését: Sir John Anderson 
belügyminiszter rendeletére a volt angol 
fasiszta párt 500 tagját letartóztatták és egy- 
részüket intemálótáborba, másokat pedig 
fogházba szállítottak.

—r Emelkednek a gyarmatáru cikkek árai 
Görögországban. Athénből közli az Evenimen­
tul: A nemzetgazdasági miniszter a gyarmat­
áru cikkek alábbi áremelkedéseit engedé­
lyezte: a cukornál 3.62, az amerikai rizsnél 
5.85, a kávénál 18.10 drahma áremelést kiló- 
gramonként.

— Egész héten át nyitva kell tartani a 
templomokat. Bucur estiből jelentik: Budis- 
teanu vallás- és közoktatásügyi miniszter az 
utóbbi napokban az ország különböző terü­
letein tartott ellenőrző szemléi során arról 
győződött meg, hogy az ország különböző te­
rületein a templomokat csak vasárnap és ün­
nepnapokon tartják nyitva. Ezért elrendelte, 
hogy a hét minden napján, reggeltől este 8 
óráig nyitva kell tartani a templomokat, az 
egyházi férfiaknak pedig kötelességük a 
templomokra felügyeletet gyakorolni.

Cionista ifjúság!
Rendkívüli idők rendkívüli teljesítménye­

ket követelnek. E követélményeknek kell 
megfelelnünk, hogy jövőnket biztosítsuk,

A Sékje] a zsidó jövő záloga. 
Kötelességünk tehát minden erőnket a 

Gékel szolgálatába állítani.
Terjesszétek a Sékelt!

Merkáz Háno&r.

— Bezárult a budapesti lengyel konzulátus. 
Budapestről Jelenti az Evenimentul: A buda­
pesti lengyel konzulátus bezárta helyiségét 
és megszüntette működését.

Négyszobás komfortos lakás a Reformá­
tus Kórház közelében, orvosnak, vagy fog­
orvosnak nagyon alkalmas, augusztus 1-ra 
kiadó. Calea Regele Férd inland 82.

Ma már döntőkre is sor kerül 
a K4t országos tea ász- 

versenyén
Cluj, julius 27. (Az Uj Kelet tud.) A ^ 

országos teniszversenye során szombaton 
megkezdődtek az elsoosztályu számok is 

Az ország jórészt minden tehetséges játéké' 
sat magábanfoglaió mezőny találkozói éncfcC 
kés es szép játékokat eredményeznek Ma 
vasárnap egész nap, a kora reggeli óráktó' 
késő estig lesznek mérkőzések a KAC OalesI 
Victoriein levő kitűnő pályáin. Minden való 
szinüség szerint még ma a döntök lejátszá­
sára is sor kerül.

Szombaton különben lejátszották az if’u- 
sági Kupa döntőjét is, amely természetszerü- 
'leg a KAC I csapatának győzelmét hozta.

A szombati eredmények a következők: 
KAC I—KAC II 4:0 w. o. Theil—Thuri 

6:2, 6:1, Vásárhel yi—Oniold 6:0, 6:4, B«®e- 
Kovács Kató 7:5, 6:1, Setényi—Póczy 

6:1, 6:1. A többit nem játszották le. A KAC 
II 3-2 ölőzö napi kemény mérkőzéseitől fá­
radtan játszott. A KAC ezzel véglegesen 
megszerezte az Ifjúsági Kupa védelmét.

I. oszt. férfi egyes: Erős Doherty—Németh 
•AAC 6:3, 6:0, Viziru TCR—Grausam Lupény 
6:2, 6:4, Komoróczy TC—Dunky KAC 6 4 
6:4), Brändusa KAC—Dolha V. 6:4,. 6:1 
Dóczy TC—Pop Soimii 6:4, 6:3, G. Viziru
TCR Málnás! KAC 6:2, 6:1, Rurac TCR_
Braun AAC 6:1, 6:4, Pusztay TC—Diamant 
TC 6:1, 6:1, Badin II TCR—Dóczy TC 6:4*

Férfi egyes DL o.: Radó Echo—Dunky 
6:1, 7:5, Ludu Soimii—Clepsa fioirrm 

6:4, 6:1, Fabius Soimii—Wartenberg Haggib- 
fcor 6:3, 3:6, 7:5, Theil KAC—Pintér TC 
6:2, 6:0, Theil KAC—Kun KAC 6:0, 6:1 
Szász KAC—Thuri I. 8:6, 7:5, Blatt I. H.--- 
Jakab TC 5:4, 6:1. Molnár KAC—Thuri n 
KAC 1:6, 6:3, 6:4. Papp KAC—Molnár KAC 
6:4, 6:4, Braun AAC—Fabius Soimh 3:4, 
6:2, Pop Soimii—Tutsek TC 12:10, 6:4, Kun 
KAC—Buia 6:4, 1:6, 7:5, Theil KAC—Kun 
KAC 6:0, 6:1, Szász KAC—Thuri I KAC 
8:6, 7:5, Málnássy KAC—Dóczy TC 6:3, 6:4. 
A nap legszebb játéka és meg.epetése. A’bon. 
Echo—Blatt H. 6:1, 9:7, Krebsz TC—Vásár­
helyi KAC 4:6, 8:6, 6:3, Dolha U.—Varga 
MSE 6:4, 4:6, 6:1, Németh AAC—OrioM 
KAC 8:6, 6:1.

H. oszt. női egyes: Selényi KAC—Trenka 
TC 7:5, 6:8, 6:2, Vargáné MSE—Földessy 
■AAC 3:6, 7:5, 7:5, Koros MSE—Stark 6:0. 
6:0, Haásné KAC—Erdős H. 6:0, 6:0. Föl- 
dessy AAC—Clepsa TC 6:0, 6:1, Erdős H. 
—Weress KAC 7:5, .6:4, Stark TC—Póczv 
KAC 6:4, 6:1.

Férfi páros II. o.: Fatoits, Ludus Soimii— 
Jakab, Diamant TC 6:0, 6:4.

Nőt atlétika, úszás, labdarúgás 
e gazdag vasárnapi sport­

műsoron
Cluí> juílius 27. Vasárnap igen szép ás 

változatos sporteseményekben gyönyörköd­
hetik Kolozsvár közönsége. Délután* 4 órai 
kezdettel a Károly király-parkban rendezik 
meg a női kerületi atlétikai bajnokságokat 
és a KMSC klub-közi úszó versenyét, mig a 
városi sporttelepen délután fél 6 órai kez­
detted Kolozsvár válogatott—Universitatea- 
Victoria vegyes barátságos labdarugómérkó- 
zés lesz a beszarábíái és bukovinai menekül­
tek segélyalapja javára.

VASi

nagy

órakönyvelést, könyvek felfektetését, köny­
velési restanciák feldolgozását vállalja ipar­
vállalat főkönyvelője. Cim a ldadőtüvatalbs*
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Oradea, julius 27. Tegnap délelőtt a bu- 
:uresti gyorsvonattal jött meg Strat rninisz- 
:er George Sandulescu kabinetfőnök kiséré­
sben. Az állomáson Todorut tábornok-) 
prefektus, Chirila polgármester, Sorban 
Raoul tartományi kabinetfőnök, Dumitrescu, 
a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke és a 
román közélet több más képviselője várták. 
A vonatból leszálló minisztert legtöbben régi 
ismerősként üdvözölték, hiszen George Strat 
professzor néhány éven keresztül a nagy­
váradi jog-akadémia előadó tanára volt.

A miniszter és kísérete a megyei prefek- 
turára hajtatott, ahol ez éppen Nagyváradon 
tartózkodó dr Tataru Coriolan Szamostarto- 
mány királyi helytartója fogadta. A minisz­
ter itt a katonai és polgáii hatóságok veze­
tőivel szükkörü értekezletet t artó te. majd 
12 órakor a Kereskedelmi és Iparkamarába 
ment, ahol s ekkorra már összegyűltek a 
nagyváradi közgazdasági élet román repre­
zentánsai. Ott voltak dr Zigre Miklós volt 
miniszter, Nistea Jakab, a Mezőgazdasági 
Kamara elnöke, dr Popa Teodor, dr Malőr 
Miklós és Barna Augustin, a Nemzet Párt­
jának titkárai, dr Cadariu és dr Cioloca 
pénzügyigazgatók, Teodor Bapoudoff, Ion 
Bancilla és még számosán.

Dumitrescu, a Kereskedelmi és Iparkamara 
elnöke üdvözölte a minisztert és beszédében 
felvázolta a váradi és biharmegyei ipar és 
kereskedelem helyzetét és pontos adatokban 
.sorolta fel az iparban és kereskedelemben 
mutatkozó arányszámokat faji megoszlás 
szerint. Rámutatott százalékos megjelölés­
ben arra is, hogy mi az arány a román, a 
magyar és a zsidó részvételre az itteni ke­
reskedelemiben és iparban. Biztosította a 
minisztert, hogy a gazdasági életnek ezek a 
részesei odaadó igyekezettel támogatják az 
államot, az ország érdekeit a mai meg- 
próbáltatásos napokban. Kiemelte, hogy az 
elmúlt idők során a kereskedettemben és 
iparban 70 százalékos emelkedést ért el a 
■"Omán elem. Ez is bizonyítéka annak az 
irányzatnak, amelyet sikerült a Kamarának 
megvalósítania. Kérte a miniszter támogatá­
sát a különleges nehézségek megszünuetSé- 
sére, a lekvirálások enyhítésére és a vasúti 
vagonhiány feltétlen csökkentésére.

George Strat miniszter hosszabb beszéd­
ben válaszolt az üdvözlésre és hangsúlyozta., 
hogy Gigurtu miniszterelnök míagá küldte 
öt a határmenti városokba, hogy megértesse 
a közgazdasági élet tényezőivel a kormány 
felfogását és intencióit e kivételes időkben. 
Kár, hogy a miniszternek ezt a beszédét 
nem hallhatták az ipar és kereskedettem ki­
sebbségi képviselői is, mert a miniszter szá­
vai megnyugvást céloztak.

A miniszter azzal kezdte beszédét, hogy 
baráti emlékek fűzik Nagyváradhoz. Az az 
óra, amelyben régi ismerőseit viszontlátja, 
«rendkívüli jelentőségű Románia számára is. 
tAz ország mai kormánya tisztában van ez- 
«zel és a külnöieges körülmények, természet­
szerűleg kivételes figyelmet követeinek. 
Célja, hogy érintkezésbe lépjen az itteni 
kereskedelem és ipar képviselőivel és vala­
mennyinek habozás nélkül hozza tudomá­
sára, hogy az idők e lázas pillanataiban 
egyetlen érdeke van az országnak: a nyu­
godt munka folytatásának biztosítása. Jelem 
Hete hangsúlyozni kívánja Itt a nyugati 
»tatár mentén, hogy a kormány és az egész 
ország minden jószándéka és minden ereje 
változatlanul az itt élők rendelkezésére álL 
(Meleg felhívással fordul a. város és a vár- 
megye egész lakosságához, kereskedelméhez 
és iparához, hogy mindenki ott, ahol áll és 
mindenki ott, ahová munkafeladata szólítja, 
tegyen eleget kötelezettségeinek, zfavantalar 
nul folytassa iparát és kereskedelmét a maga 
tizemében, vagy boltjában, mert ezzel az or­
szág érdekeit szolgálja. ,

Rendkívüli nehézségek között vette át a 
mlai kormány a dolgok irányítását és jól 
látja a nehézségeket, amelyek a gazdasági 

i életre szakadtak. De most egyetlen feladat 
hasson át mindenkit: a kötelességtudás és 
az a meggyőződés, hogy senki se szabad ott­
hagyja munkakörét és csökkentse az ipar és 
kereskedelem oly fontos hivatását.

# — Egy uj világ születik most Európában
c — folytatta a miniszter — és mi ebben a 
világban prosperálni akarunk. Ez a prospe­
ritás biztosítja az önök jövőjét. S hogy ez 
megvalósítható legyen, ehhez kell mindr 
annyiunknak odaadó Így eiteret e. Kétség­
kívül e területén Délkelet-Európának a 
románságnak jogai vannak, amelyeűdiec ra­

gaszkodik. Villages^ hogy belső fejlődésünk 
egyik biztosítéka a megfelelő egyensúly 
megteremtése. De ezt tárgyilagosan, tudo­
mányos alapon, körültekintéssel és szenve­
délytől mentesen óhajtjuk megoldani. Nem 
engedünk teret a szenvedélytől fűtött agitá- 
cióknak, mert nyugalomra és békés mumká- 
Qehetőségre van szükségünk. Külpolitikád 
vonalvezetésünk a tengelyhatalmak felé irá­
nyított bennünket és nekünk érdekünk, hogy 
valóban jelentékeny gazdasági értéket rep­
rezentáljunk.

Ezután rátért a miniszter különböző szük­
ségletek kielégítésére, a parasztság támoga­
tására és általában az agrárszempontok fi­
gyelembe vetettére. Közölte, hogy a gabona- 
termékek árat megfelelően emelni fogják,

gondoskodni fog a kormány a vasúti, vagoo- 
hfiányok megszüntetéséről és azt a nagyi- 
fontossági bejelentést is tette, hogy a kor­
mány elhatározta az elsőrendű cikkek ter­
melésénél szükséges eszközök, állatok, jár­
müvek rekvirálásának beszüntetését, illetve 
az erre vonatkozó intézkedéseket mától 
kezdve a katonái hatóságok kizárólag a 
nemzetgazdasági minisztérium utján eszkö­
zölhetik. Nem nézheti tétlenül a kormány, 
hogy az ország fontos jövedelmi forrásai az 
ilyen blokálások miatt csökkenjenek, mert 
ebből mágiára a nemzetvédelemre is kár 
háramlik.

Végiül ismét felhívást intézett a kereske­
delem és ipár képviselőihez és a zavartala­
nul nyugodt munka fontosságára hi/vta fel 
figyelmüket.

Majd hosszasabban .elbeszélgetett egyen­
ként is a megjelentekkel. Délben a Casa 
Natiotialábán közebéd volt, amelyen a nagy­
váradi polgári és katonai hatóságok, vala­
mint a gazdasági közintézmények vezetői 
vettek részt és megjelent az ebéden dr 
Tatám Coriottan királyi helytartó is.

George Strat miniszter délután gépkocsin 
dr Tataru Coriolán kíséretében elutazott 
Szatmárra, ahonnan holnap folytatja útját 
Máramárossziget és Beszterce felé, hogy az 
északnyugati határvidékeken is látogatáso­
kat tegyen.

Az angol nagykövet szemrehányást tett a japán 
külügyminiszternek a tengely-orinentáciúérl

A japán kormány nem adott még választ az angol felhívásra

Koppaiii makacs a gyomrom...
idősb. iCsiíki Márton Qppálnita, u. p. 
VMúta, jud. Odortheiu, i. évi március 
4-i köszönőlevelét minden kommentár 
nélkül szószerint leközöljük:

„Tekintetes gyógyszerész ur, alul­
írott tisztelettel kérem legyen szives 
két üveg Gastro-D. orvosságot küldeni 
utánvét mellett, mert egy üveggel el­
használtam és bár ugyancsak roppant 
makacs a gyomrom, hét-nyolc nap van 
emésztésem, mégis Istennek hála köny- 
nyebbséget vettem észre már egy üveg 
elhasználása után, remélem ezek után, 
ha még két üveget elhasználok, a 
gyomrom teljesen megjavul. Ahol csak 
tehetem, mindén gyomorbajban szen­
vedőnek fogom a Gastro-D. orvosságot 

‘ajánlani. ,
Valóban a Gastro-D. hatása gyomor- 

és bélzavaroknál, máj- és vesébajóknál, 
ideges emésztési zavaroknál valósággal 
áldás a, szenvedőknek, úgyhogy egy­
általán nem lep meg bennünket a bete- 

'gek és kigyógyultak lelkesedése. Orvo­
sok is ajánlják.

Gastro-D. kapható gyógyszertárak­
ban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 162.— lej utánvét mel­
lett Császár E, gyógyszertárában, Bu- 
euresti, Oalea Victorlei 124.

Tokió, Julius 27. (Rador.) Sir Craigie 
tokiói angol nagykövet 40 perces megbe­
szélést folytatott Macsuoka japán külügy­
miniszterrel. Az angol nagykövet kijelen­
tette, hogy Nagybritánnia törekvései el­
lenére az Anglia és a Japán közötti vi­
szony az utóbbi három év folyamán ked­
vezőtlenül alakult, sőt rosszabbodott. No­
ha az angol kormány e viszony megjaví­

tásán fáradozott és ezt a birmai utak 
kérdésében is bebizonyította, Japán mégis 
orientálódott. Craigie kérte, hogy a tár­
gyalásokat továbbra is az eddigi politikai 
vonalon folytassák.

Macsuoka válaszában kijelentette, hogy 
a kérdést vizsgálat tárgyává teszik és ép­
pen ezért sajnálatára nem adhat azonnali 
választ.

Vita az erdélyi 
reformról

föld
Cluj, julius 27. A budapesti rádióban a ro­

mániai földreformról elhangzott előadás kap­
csán a kolozsvári prefektura sajtóosztálya az 
alábbi adatokat bocsájtotta rendelkezésünkre 
közlés céljából. Az adatok Agárbiceanu irő, 
a szenátus alelnökének a ,,Tribuna“-ban 
megjelent cikkéből vannak merítve. A cikk­
író számadatokkal mutat rá arra, hogy a 
földbirtok szempontjából milyen volt a román 
paraszt helyzete például 1910-ben:

Nemzetiség
Román
magyarok és mások

A lakosság 
száma

Román
Mások

Hány hold 
tőiddel rendel 

keztek
3,598.669

11,283.815

Százalékarány 
az összlakosság­
hoz viszonyítva

3,232.806 60%
1,891.933 40%

Százalékarány az össz­
lakosság tulajdonát 

képező holdak 
számához vi­

szonyítva
30%
70%

Az ókirályságban 
Erdélyben 
Beszarábiában 
Bukovinában

648,843 földműves 
357.016 
310.583 
76.911

Mig a magyar lakosság a földbirtokok 70 
százalékával rendelkezett, addig a román la­
kosság mindössze 30 százalékot mondhatott 
magáénak. Egy erdélyi románra egy hold 
föld, mig egy nemrománra 6 hold föld esett. 
Az arány 1:6 volt a nemrománok javára.

Az alábbi táblázat azt mutatja ki, hogy kik 
tartották a kezükben a kis-, közép- és nagy­
birtokokat:

Birtok Magyarok Nem magyarok
Ezer holdon felül 91.4% 8.6%
200—1000 hold között 80.4 „ 10.6 „
100—200 között 62.6 „ 37.4 „
50—100 között 55.2 „ 44.8 „
30—50 között 46.4 „ 53.6 „
10—30 között 40.2 „ 59.8 „
5—10 között 36.5 „ 63.5 „
5 hold alatt 38.3,, 61.7 „

Ugyanakkor a magyar miniszterelnökség
4000—1917. számú rendelete alapján a falusi 
ingatlanokat kizárólag a földművelésügyi mi­
nisztérium jóváhagyásával lehetett áruba bo­
csátani. Ez a rendelet kizárólag Erdélyre vo­
natkozott. fis ettől fogva a magyar földmű­
velésügyi minisztérium megsemmisítette a 
románok által történt földvásárlásokat, „ma­
gasabb államérdekre“ való hivatkozással

Mi a helyzet ma? Az alábbi táblázat az 
1921-iki agrárreform adatait tartalmazza:

A román 
kapott:

agrár-reform folytán földet

összesen: 1,393.353 földműves

Ezen 1|,393.353 földhözjuttatott földműves 
közül 260.165 kisebbségi, akik a következő­
képpen oszlanak meg: 82.640 Erdélyben, 
94.480 Beszarábiában és 29.145 Bukoviná­
ban. Az Erdélyben földhözjuttatott 82.640 
földműves közül 45.628 magyar.

A földbirtok- A földb irtok -
Holdakban reform előtt reform után

Földbirtok 1—10 4,407.884 7,289.953
„ 10—100 3,741.300 3,741.300

„ 100-on felül 4,980.989 1,899.916

Uj néniéi folyóirat 
Bukarestben

BUCURESTI, julius 27. Bucurestiben 
uj német folyóirat jelent meg „Volk in 
Osten“ cim alatt. Mihail Manoüescu kül­
ügyminiszter és Wilhelm Fabriiius német 
követ írtak előszót a folyóirat első számá­
hoz. Manoüescu megállapítja, hogy az uj 
folyóirat célja a délkeleteurópaA népek 
együttélésének kérdéseit tárgyalni és Ro­
mánia, valamint Németország együttmű­
ködését előmozdítani. Kívánom, hogy a 
folyóirat egyik közvetítője legyen megér­
tésünknek — írja a miniszter. — Fdbritius 
követ melegen üdvözli a folyóirat meg­
jelenését, mely hivatva van szellemileg 
közelebb hozni Romániát és a nagy német 
birodalmat.

Miért mondott le 
4venol?

Bem, julius 27. (Rador). A DNB jelentése 
szerint Avenol népszövetségi főtitkár lemon­
dó levélében többek között kijelentette, hogy 
a jelenlegi események miatt a népszövetségi 
főtitkár munkája tulajdonképpen fel van 
függesztve. Néhány tisztviselő vezetése s a 
népszövetségi alapok kezelése nem igazolja 
többé a politikai vezetést, ami nem felel meg 
többé a mai körülményeknek.

Newyork, julius 27. (Radar). A New 
York Times értesülése szerint a Népszövet­
ség gazdasági irodáit az amerikai Princeton- 
ba helyezik 4L

Genf, julius 27. (Rador.) Avenol nép- 
szövetségi főtikár lemondása következté­
ben több latin amerikai állam kilépni 
szándékszik a Népszövetségből.

A belgrádi szovjetkövet 
Mateknál

Belgrad, julius 27. (Rador.) A belgrádi 
szovjet követ meglátogatta Macek helyet­
tes miniszterelnököt, akivel hosszas meg­
beszélést folytatott.

Rossz termés lesz 
Jugoszláviában

Belgrad, julius 27. (Rador). A jugoszláv 
lapok értesülése szerint az idei termés rend­
kívül rossz lesz. A Politika megáttlapútja. 

-hogy a termés 25—30 százalékkal alatta 
marad a tavalyinak s aligha éri el a 200.000 
vagont, holott Jugoszláviáinak saját fogyasz­
tási céljaira 245.000 vagonra van szüksége. 
•Erre való tekintetted — írja a lap — 
illetékes tényezők már must tanulmányozzák 
a belső fogyasztás kielégítése érdekében 
teendő intézkedéseket.

Eljárást indítanak Mandel ellen
Vichy, julius 27. (Rador.) Itteni körök­

ben tudni vélik, hogy vizsgálat indul meg 
Georges Mandel volt francia gyarmatügyi 
miniszter ellen, akit az állam biztonsága 
elleni mesterkedésekkel vádolnak.

Clermont F err and, julius 27. (Rador.) 
A Havas jelenti: A francia lapokat a fe­
lelősség megállapításénak kérdése fog­
lalkoztatja. Az Ouvre többek között azt 
írja, hogy Franciaország összeomlásáért 
a háborús párt felelős és ezért fizetnie 
keli. Aki meggyilkol valakit, azt felelős­
ségre vonják. Franciaország gyilkosainak 
is felelniök kell tettükért.

Vichy, julius 27. (Rador.) De Gaulle tá­
bornok, akit ismeretesen 5 évi szabadság - 
vesztésre ítéltek* fellebbezett az ítélet 
ellen.

A fogoly repülőtiszt, Boksay uj hadiregé­
nye, fve 202 lei, kve 266 lei, Tersánszky: Az 
én fiam, kve 152 lei, Linnankoski: Menekü­
lés (finnből), kve 152 lei, Medveczky: Havasi 
vihar, diszk. 228 lei, stb. Lepagenáá, Cluj* 
Postán utánvéttel. Kérjen jegyzéket.
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Krisztián a távozó után néz. Elérkeztek 
hát a sziget életének döntő órájához. És 
ő, Krisztián a válságos pillanatban nem 
állta meg a helyét. Most, most tudna be­
szélni, most eszébe jut, amit nem mon­
dott el. Most már tisztában van azzal, 
hogy neki, akire apja ráhagyta a sziget 
ügyes-bajos dolgainak igazgatását, nem 
lett volna szabad egyszeri felszólításra, 
társai tudta, s megkérdezése nélkül kész­
ségesen átadni a szagét krónikáját. A 
felelősség azért, ami történni fog, egyes- 
egyedül őt terheli.

Védekeznie kell a többiek előtt. Indul, 
hogy összehívja estére a falugyűlést.

Messzire nem kell menni. A parasztok 
még mindig a parton ácsoropnak. Krisz­
tián, aki pár lépéssel odébb állott, úgy el 
volt merülve gondolataiba, hogy nem vet­
te észre, hogy fejlődtek fel izgatott cso­
portokba, s kísérelték meg a pár szóból, 
amit ellestek a lényeget kihámozni. Hosz- 
szas találgatás után végre tudták, miről 
van szó, s rendkívüli módon eltúlozták a 
történtek jelentőségét. Egyikük elsietett, 
hogy a szomszéd szigetek lakóit értesít­
se. Amikor Krisztián hozzájuk lépett, érez 
te, milyen izgatottak a hallgató emberek. 
Odafordult a legközelebb állóhoz és halkan 
mondta: „Este gyűlés van“. Azután el­
ment, anélkül, hogy kíváncsiságukat va­
lamilyen felvilágosítással kielégítette vol­
na.

A krónikás, aki nehány évtizeddel ké­
sőbb megkísérelte ennek az izgalmas nap­
nak az eseményeit összefoglalni, nem ért­
hette meg, hogy keletkezhetett alig hat 
óra leforgása alatt olyméretü lázadás, a- 
melv a kormány tervezett intézkedéseit 
gyökeresen megváltoztatta s a sziget éle­
tének szigorú ellenőrzését tette szüksé­
gessé. Hat órakor reggel kötött ki a csó­
nak a kormányhivatalnokkal, tizenegykor 
tért vissza, háromnegyedtizenkettőkor hiv 
ta egybe Krisztián a gyűlést, egy órakor 
már cédulát köröztek udvarról udvarra. 
Ez a cédula, azonkívül, hogy megismé­
telte a közlést, hogy naplementekor a nagy 
téren gyűlés lesz, még azt a rendelkezést 
is tartalmazta, hogy egy órával naple­
mente előtt a lobogókat ki kell tűzni a 
házakra. A cédulát Anion irta alá, Mi­
chael kisebbik fia, Angelika sógora.

A munka megállt a szigeten, Senkisem 
dolgozott. Az emberek ide-oda szaladgál­
tak. kérdeztek és újságoltak, szinte jó- 
kedvüeknek látszottak, mintha mindegyik 
azon igyekezett volna, hogy enyhítse a fe­
szültséget. De az még növekedett. Krisz­
tiánt se találták sehol. Valaki mesélte, 
a parti sziklánál látta.

Anton názából lárma, veszekedés zaja 
szűrődött ki. A járókelők kihallották be­
lőle a férfi durva hangját. Kiváncsi asz- 
szonyok hallgatóztak a kapunál, szétsza­
ladtak, amikor nyílt az, ajtó s valaki ki­
lépett rajta.

Kósza pletykák keringenek. De ki tud­
na biztosat ? A zagyva, összefüggéstelen 
hír észté érek közül csak egy bizonyult va­
lónak s ez aztán, gurult, mint játéklabda, 
egyik háztól a másikig, szomszédtól ki, 
szomszédhoz be: Georgot, Anton testvé­
rét meg Rosenbauer Friedrich et és Hein- 
riehot nem hívták a gyűlésre.

Lassan jött az este. Nyugodtan tűrte 
már a szem a nap játékát a tenger tük­
rén. Feszült, várakozó csend borult a szi­
getre. A férfiak egy csoportban álltak, 
kezükkel büszkén a távolba mutattak: lo­
bogókat, kék lobogókat lenget köröskö­
rül a szél. Az asszonyok, gyermekek a 
földön ültek s áhitatosan nézték, hogy bőm 
ianak ki a zászlók s világítják meg a nap 
utolsó sugarai a fehér oroszlánt.

A férfiak azután továbbsiettek. Hát le- 
olvashaták az asszonyok az arcukról, mi­
re készülnek? Számukra ez az összejöve­
tel ünnepet jelentett. Sok, nehéz év után 
ismét felrepültek a lobogók. Ennyit. Jel 
volt számukra, hogy7 bátrak legyenek és ne 
veszítsék el a reménységüket. Mit tudták, 
miről van szó? Volt is idő arra, hogy asz- 
szonyokkal beszéljék meg a dolgot! Ezek 
vid-^m egyetértésben üHek egymás mellett 
6 a férfiak visszaérkezéséig gondtalan cse­
vegéssel ütötték agyon az időt.

A férfiak déíután mát mindnyájan tisz­
tában voltak azzal, hogy a három udvar 
gazdája nem lesz jelen az esti gyülekezet­
ben. Csak azt nem tudták még, vájjon a 
három gazda tagadta meg a kapott paran­
csot, vagy pedig egyszerűen nem is kö­
zölték velük. Milyen sötéten, milyen da­
cosan állnak ott házaik. A kapuk lezárva. 
Egy lélek se mutatkozik közülük.

De azért újra, meg újra csodálkoztak 
és hitetlenkednek: hát nem jönnek el, 
mégsem jönnek? Az elfogult szemlélő bi­
zony megállapíthatta, hogy ez a távolma­
radás titokban elégtétellel töltötte el leg­
többjüket.

Eli tudott már józanul Ítélni? A Rrisz- 
tián-féle emberek meggondoltan, higgad­
tan viselkedtek. Keményen ellenálltak a 
mérgező szavak kísértésének. Jogot sze­
geztek a jogtalanságok ellen.

De hiába. Tulnagy volt a kisértés. Meri 
már évek óta folyt a kutmérgezés s sza­
porodtak a titkos hangok, amik a figyel­
met a három udvarra nányit-ották s bi­
zalmatlanságot ébresztettek Erast és Beá­
ta gyermekeivel szemben. Kezedtben talán 
tényleg úgy állt a dolog, hogy ezek a te­
lepesek nem küzdöttek gondokkal. Beata 
gyermekei szép lassan mind kenyérbe ju­
tottak. Angelika helyezkedett el utoljára, 
aki Georghoz ment férjhez. A jómód nem 
tűnt fel addig, mig mindenkinek volt föld­
je a szigeten. Most azonban, hogy minden, 
ami étidig volt, kérdésessé vált, a sziget 
fiataljai ürügyet kerestek arra, hogy va- 
gyanukból kiforgassák őket. Az apák 
származása, a sziget meghódítása a föl­
dek elosztása foglalkoztatták egyre gon­
dolataikat s képezték beszélgetéseik tár­
gyát. És amikor a mo-csoktalan, büszke 
mult a jelen hináros vize mellett kétsze­
resen megszépült, amikor nem folyhatott 
le beszélgetés anélkül, hogy kalandos kedv 
ne keverjen mételyt közé, a három ud­
var gondtalan helyzete uj, a véletlennel 
többé nem magyarázható jelentőséget 
nyert. Mennél ragyogóbbnak látta a rossz 
szem a három ember életét, annál homá­
lyosabb múltat hazudott hozzá. A szív sö- 
Lét kamrái megnyíltak a gyermekkori em­
lékek vonultak fel terhelő tanúként, régi 
játékok, amelyet gyermekek játszottak s 
amiről most a felnőttek nem átaltak ko­
molyan és rosszindulatúan beszélni. Elte­
metett viszályok kísértettek. Most rótták 
fel azt a büszke biztonságot, ami Eras és 
Beata gyermekeit attól az estétől fogva, 
amikor bepillanthattak a parton túli vi­
lágba, ahonnan apjuk jött — eltöltötte. 
Most kezdtek emlékezni arra, hogy Fried­
rich és Heinrich hegy hagyták ott őket 
játék közben, hogy elvonulva egyedül süt­
kérezhessenek a „titok“ fényében. Nem 
viselkedtek már akkor hidegen és vissza 
utasítón barátaikkal szemben? Nem zár­
kóztak el már akkor tőlük? Amikor pe­
dig még semmi okuk sem volt az elkülö­
nülésre !

Georg is közéjük került. Pedig hányszor 
vonták félre hozzátartozói és óvták, ne­
hogy a hárma k bűvkörébe keveredjék. 
Nem szaladt egyszer éjszaka közepén fi­
véréhez s költötte fel mély álmából, csak 
azért, hogy sétára hívja a partra s köz­
ben titokzatos képekkel, meg történetek­
kel tömje a fejét, amelyet már őt, Geor­
got, Michael fiát is megmételyezték?! An­
ton próbálta bátyját megérteni, de képte­
len volt rá. Úgy tűnt neki, hogy bátyja, 
idegen, érthetetlen nyelven szól, mintha 
álomjáró lenne, ködös utakon kóborol, a- 
honnan ő, az ébrenlevő kell hazavezesse.

Bátyja megmentésére tett kísérletei 
úgy elfajultak, hogy Georg arca a végén 
már megkövesedett, ahányszor Anton csak 
közelébe is ért. A vége az lett, hogy a 
testvérek hetekig, hónapokig nem talál­
koztak egymással.

Csoda-e, ha harag, keserűség ékelődött 
kettőjük közé, akik egymást töbé már nem 
értették? Magától értetődik, hogy Anton 
megtiltotta fiainak, hogy bátyja gyerme­
keivé1 játszódjanak s úgy mellesleg azt 
is tudtukra adta. hogy Friedrich és Hein- 
riehtól félni, házatájukat kerülni kell. Ez 
nem maradhatott rejtve idegenek előtt

sem. Anton se nagyon igyekezett fájdal­
mát és gyűlöletét véka alá rejteni. Nem 
fukarkodott a rejtett célzásokkal és nyílt 
panaszokkal, rágalmai varázsgyiirüt zár­
tak a három viruló udvar fölé s kevés em­
bernek volt mersze áttörni azt. Némelyek 
gúnyolódtak, mások elzárkóztak és hall­
gattak, de az utolsó évben visszatért a ré­
gi szó, amit harminc év óta senki ki nem 
mondott s amire — azt lehetett volna
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hinni — senki sem emlékezett. iyA.z idege, 
nek, mondták, ha a három ház gazdáira 
fordul a szó. Az idegenek nem tűzték ki 
a zászlót, az idegenek nem hívtak ven­
déget házukba. S amit azután különösen 
zokon vettek tőlük, egyikük se ment le a 
partra reggel, amikor a parthoz közele­
dő csónak hire minden épkézláb embert 
kikergetett a házából.

Már ez egymaga is elég ahhoz, hogy ke­
mény határozatukat igazolja. Anton lán­
goló gyűlölete dönti el a dolgot, ő és a* 
ő barátai hozták meg a határozatot, hogy 
a reggel távolmaradóknak tilos a gyíJé- 
sen résztvenni.

(Folytatjuk.)

VASAI

SZiNHÁZFILMMOVEBZET
A jövő hét eseménye a nagy Művész-

kabaré
A budapesti Pódium kabaré és a Vig színház nyári kabaré járnak műsorából áifc- 

totta össze színházunk szerda esti nagy Művész-kabaréjának műsorát. Az est közép­
pontjában Heitai Jenő két ragyogó egyfelvo násosa, A fehérrózsás or, Az orvos és a hsrtá!, 
valamint Fóthy János Negyvenéves találkozó cimti remekműve áll.

A műsor többi részét Topán Lulu és ívvan W. a kitűnő tánökettös uj sjA 
Szabó Iea, Kovács Kató és Bázsa énektriőí és Haáz Joli táncai alkotják. A rendkivk 
gazdag és művészi mtisoru katoaréelőadás szerdán este, csütörtökön este és vasárnap 
délután hat órakor szerepel a színház műsorán, mindanyiszor az uj mérsékelt nyár 
helyárakkal.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Vasárnap délután 3: Lovasparádé. (Olcsó 
helyárakkal. Topán Lulu és Iwan W. fel­
lépésével.)

Vasárnap délután 6: Főnyeremény. (Mérsé­
kelt helyárakkal.)

Vasárnap este 9: A cigány. (Fényes Alice, 
Tóth Elek, Kovács György, Csóka Jó­
zsef, Réthely Ödön, Borovszky Oszkár, 
Hantos Béla, Köszeghy Margit, Bázsa 
Éva, stb., stb. fellépésével, uj betanuló a- 
ban. Olcsó helyárakkaL)

Hétfő fél 9: Főnyeremény. (Mérsékelt hely­
árakkal.)

Kedd fél 9: Olcsó hely áras esti előadás! 
Szülők lázadásé. (Jens Lecher világhírű 
vágjátéka. Fényes Alice, Kovács György, 
Tóth Éllek, stb., stb. fellépésével.)

Szerda fél 9: Nagy művész-kabaré. (I. Negy­
venéves találkozó. II. Topán Luflju és 
Iwan W.: Rachmaninov Prelude. UI. 
Szabó Ica—Kovács Kató—Bázsa, Éva: 
Énektrió. IV. A fehérrózsás ur. V. Haáz 
Joli; Tánc Ady versekre. VI. Topán Lulu

A PAPITÓL MOZGÖ MŰSORA:

Egy kivételes nagy premierrláger! Rio csil­
laga. Nagy táncos és zenés film! Fő­
szereplők: La Jana és Gustav Diessel. 
A film előtt: Angol és a 362-es UFA 
háborús vüághiradő, rendkívüli izgalmas 
és érdekes felvételekkel.

A ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
szenzációs világsláger egy helyárért' 
1. Nagy kalandor dzsungel premier: 
A halál dzsungel je. Főszerepben: Jack 
Holt. 2. Mindenki kedvence Grace Moore 
és Garry Grant az Argentínai románc­
ban, Gyönyörű dalok és operaáriái*. 
Előtte két premierhiradól. Előadásaik 
Dzsungel: 3.20, 6.20, 9.20, Grace Moore: 
4.46, 7.45, 11.

AZ URANIA MOZGÖ MŰSORA:

Rendkívüli műsor! A dzsungel tragédiája. 
A hatalmas mű mindkét része egy elő­
adás keretében. Műsoron kívül a leg­
újabb O. C. R. román híradó.

A SELECT MOZGÖ MŰSORA:

Magasság 3200 méter. Uj szüzséjü, érdekes 
témát feldolgozó film, melynek cselek­
ménye 3200 méter magas hegyek között 
játszódik le. Rendkívüli rendezés! Cso­
dálatos felvételek. Főszerepekben: Bar­
rault Ledouc, Blanchette Bruney. Mű­
soron kívül a legújabb UFA háradó.

A RIO MOZGÖ MŰSORA:

Ma 3, 6 és 9 órakor két nagy sláger: 1. A 
búcsú éjszaka. Megható társadalmi drá­
ma, Fősz.: Charles Boyer és Irene Dunne. 
2. A máméi csata hőse. Izgalmas német­
francia háborús filmsíáger. Fősz.: Albert 
Bassermann és Baimu. 3. A legújabb 
UFA háborús híradó.

—l'Wan W.: Vaise mondáin. VH. Az ör­
vös és a halál: (Fényes Alice, Gró! 
László, Kovács Gyrögy, Csóka József, 
Lantos Béla, Réthely Ödön, Fülöp Sán­
dor, Borovszky Oszkár, stb., stb. fel­
lépésével. Mérsékelt nyári helyárakksú )

Csütörtök fél 9: Nagy művész-kabaré.
Péntek fél 9: A magyar népközösség msa-1 

előadása az árvízkárosultak javára: 
Mindenki lépik egyet. (Mikszáth—Har­
sány! vígjáték mérsékelt belyáráktoaL)

Szombat délután 5: Orvoskisasszonv. (Ölest 
helyárakkal.)

Szombat este 9: A falu rosszá, (Tóth Ede 
halhatatlan népszínműve. Eredeti dalok­
kal és táncokkal. Teljesen uj betanulás­
ban. Mérsékelt nyári helyárakkal.)

Vasárnap délután 3: Finom család. (A nfagy 
sikerű zenés vígjáték, olcsó helyára*» 
kai.)

Vasárnap délután 6: Nagy művész-kabar-»
Vasárnap este 9: A falü rossza.

AZ EDISON MOZGÖ MŰSORA:
Hatalmas kettős műsor: 1. Egy mámoros bál 

éj. Zaráh Leander és Rökk Marika ze­
nés, táncos filmje. Csajkovszkij élete.é£ 
muzsikája. 2. Texas hőse. A legizgalma­
sabb vadnyugati megrázó történet, Ran­
dolph Scott és Joan Deinett.
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KÖZGAZDASÁG
Kedvezőbb hangulatban alig változtak 

az árfolyamok a bueurestii tőzsdén
A bucuresti tőzsdén az elmúlt héten vala­

mivel kedvezőbb hangulatban alakult az 
üzlet és egyes értékekben számottevő vétel­
kedv is mutatkozott. A fixkamatozásu papí­
rok piacán az árfolyamok nem változtak, a 
Stabilizarea záróárfolyama 52.50, a Desvol- 
tarea 52.25-ös, a kisajátítási kötvény 50-es, 
az 1933. évi renta 56-os, az Inzestrarea köt­
vény nagy címletei 71-es, a kis címletek 
67.25-ös, az adóbon 35-ös, az 1935. évi 3 szá­
zalékos Consolidareta kötvény 37-es árfolyam 
mon zárt. A bankrészvények alig tartottak. 
A Banca Nationals részvény 120 lejjel 5875 
lanyhult, a többi változatlan, a Románeasca 
515 lej, a Oomro 265 lej, a Credit Román 
430 lej, a Credit Industrial 535 lej. A bizto­

sítási részvények árfolyama nem változott, 
a Dacia-Románia 4120 lej, a Generalá 1010 
lej, az Agnicol-Fcnciera 385 lej, a Nationiala 
340 lej. A petróleumrészvények árfolyama 
lanyha. Az Astra-Románá 100 lejjel 710 lejre, 
a Steaua-Románá 55 lejjel 390 lejre, a Con­
cordia 90 lejjel 375 lejre, a Credit Minier 55 
lejjel 375 lejre lanyhult, a Redeven^a válto­
zatlanul 185 lej. Az ipari részvényeik ár- 
folyamalakuláSa nem egységes. A Mica 40 
lejjel 150 lejre javult, a Letea változatlanul 
1005 lej, a Telefon részvén 975 lej, a Titan- 
mdnag-Calan 1620 lej, a Resnta 10 lejjel 
412 lejre, a Tramway-Bucuresti 90 lejjel 
1050 lejre lanyhult.

JaöKPöT MEGBÍZHATÓ KÉSZÍTMÉNY

Tartott árak mellett iizletleSenek a kikötő­
városok gabonatőzsdéi

4 szabadon exportálható gabonafélék iránt élénkebb a kereslet
A romániai gabonatőzsdék mostani forgal­

ma cca 20—25 százalékkal kisebb, mint más 
évek hasonló időszakában, amidőn az export- 
tevékenység előkészületei a legmagasabb ní­
vót érték el. Ennek egyrészt a múlt évinél 
gyengébb termés, másrészt az az oka, hogy a 
tőzsdén jegyzett legtöbb termékben még ma 
Is kiviteli tilalom áll fenn, ugyanakkor még 
mindig nem ismeretesek a Kormánynak a 
buzaértékfcsitésevel és árával kapcsolatos ter­
vei. Rozsban a termés kielégítő, mivel az ex­
porttilalom rozsra nem vonatkozik, rozsban 
igen élénk üzletre van kilátás. Az árpával 
bevetett területek ezévben kisebbek voltak a 
múlt évinél, az aránylagos hozam azonban 
azonos a múlt évivel. Egyelőre azonban még 
fennáll a kiviteli tilalom. Főzelékfélékben 
belföldi számlákra is élénk az üzlet, az ex­
portot a kiviteli tilalmak gátolják. Az olaj­
magvak legtöbbjének ára maximálva van és 
az export tilos. Kukoricában a készletek most 
már csekélyek, az árak emiatt tartottak.

A hét végén a fontosabb romániai gabona­
tőzsdéken a következő árakat jegyezték:

Bucuresti: 75 kgr.-os búza (3 százalék ide­
gen anyaggal) 54.000 lej, 57—58 kgr.-os 
árpa (3 plus 3 százalékkal) 43.750 lej, kuko­
rica 51.000 lej.

Eráila: 75 kgr.-os búza (3 százalék idegen

anyaggal) 54.000 lej, 58 kgr.-os árpa (3 plus 
2 százalékkal) 44.000 lej, 70—71 kgr.-os rozs 
(3 plus 3 százalékkal) 63.000 lej, 40 kgr.-os 
zab (3 plus 3 százalékkal) 55.000 lej, ókuko­
rica 51.000 lej, Victoria borsó 125.000 lej, 
Maveta repce 125.000 lej, zöldborsó 130.000 
lej.

Gáláéi: 76 kgr.-os búza (2 százalék idegen 
anyaggal) 56.000 lej, 60 kgr.-os árpa (3 plus 
4 százalékkal) 45.000 lej, 71—72 kgr.-os rozs 
(4 plus 4 százalékkal) 62.750 lej, 41—42 
kgr.-os zab (3 plus 2 százalékkal) 55.250 lej, 
kukorica 51.000 lej, Victoria borsó 125.000 
lej.

Constanta: 75 kgr.-os búza (3 százalék ide­
gen anyaggal) 54.250 lej, 59 kgr.-os árpa 
(4 plus 4 százalékkal) 44.750 lej, 70—71 
kgr.-os rozs (3 plus 3 százalékkal) 63.000 lej, 
40—41 kgr.-os zab (3 plus 3 százalékkal) 
55.500 lej, kukorica 51.000 lej, Victoria borsó 
125.000 lej.

Timisoara: A bánsági gabonapiac csendes, 
üzletkötés alig van.

Arak: Búza 57.000 lej, kukorica 53.000 lej, 
korpa 40.000 lej, zab 62.000 lej, muharmag 
130.000 lej, napraforgómag 87.500 lej, tök­
mag 147.50 lej, tavaszi árpa 52.000 lej, ka­
milla tea 650.000 lej, vagononként.

.4 zsidó cégek tulajdonosai állampolgárságukat 
igazoló végzést a céghivatalnál is kötelesek

bejegyeztetni
C.íuj, julius 27. Megírtuk, hogy a Kereske­

delmi és Iparkamarák Szövetsége megálla­
pította, hogy számos zsidó cég tulajdonosa, 
vagy igazgatója még mindig nem tett eleget 
ama kötelezettségének, hogy az állampolgár­
ság igazolásáról szóló végzést a kereskedel­
mi és iparkamarák céghivatalánál bejegyez­
hesse. Elzárt utasította az egyes kamarák 
céghivatalait, hogy figyelmeztessék erre az 
érdekelteket, azzal, hogyha a bejegyeztetést 
tizenöt napon belül nem eszközük, úgy bír­
ságjegyzőkönyveket vesznek fel, amelyek 
alapján a céget esetleg törlik. Természetesen 
akik már az állampolgársági igazolást beve­
zették, azokra a fenti felhívás nem vonatko­
zik.

A cluji Kereskedelmi és Iparkamara körle­
tében csak ezer ilyen cég van. Az illetők ér­
dekében az alábbiakban folytatólagosan kö­
zöljük eme cégek névsorát.

Társas cégek: (a név előtti szám a bejegy­
zési szám):

127. Kertész & Co. in comand. „Panacea“, 
Cluj, Plata Unirii 9.

69. Spielmann ji Nierenfeld, s. i. n. c. Mi- 
hesu, jud. Cluj.

72. Sot. 1. Abraham Aron n. Lewi, so£. 1. 
Abraham Bela. n. Wettenstein, s. i. n. c., 
Borja, jud. Cluj.

166. Löb ji Guttmann s. i. n. c., Huedin.
168. Klein ji soful s. i. n. c., Huedin.
169. Succ. 1. Waldmann Leb ji so^ii, Huedin.
228. Garabeth & Co. s, i. n. c., Cluj Reg.

Maria 17.
303. Weinstein ji Friedmann s. i. n. c., Cluj, 

Reg. Ferdinand 34.
305. Mandula & Comp. a. i. n. c., Cluj, 

Surdä 18.
307. Blatt ji Wohl s. i. n. c., Cluj, Gen. 

Poetaj 4.

310. Schwartz §i Fisch s. i. n. e., Cluj, 
Oäjanu 70.

318. Schwartz & Co. s. i. n, c., Cluj, Reg. 
Ferd. 22.

328. Fenichel Andrei & Co. s. i. n. c., Cluj. 
Iuliu Maniu 16.

335. Szinetar ji Szenes „Ferdinand“ s. i. n. 
c„ Cluj, Reg. Ferd. 38.

407. Jakab Salamon §i Herman Klein „Age- 
ber“, Cluj, Reg. Ferd. 88.

412. Sighismund Mózes ji Brenner Lea 
s. i. n. c„ Cluj, Pia$a Mihai Viteazul pe pia£ä.

432. „Johanna“ fabr. de sápun, Eduard 
Rothbart ji Fiul, sue. Cluj, Mihai Viteazul 39.

434. Ludovic Landesman & Co. s. i. n. c., 
„Vinicultura romána“, Cluj, Monitor 22.

438. Jakab & Comp. s. i. n. c., Huedin, jud. 
Cluj.

446. Rendel Samuilä & Co. s. i. n. c„ Aghi- 
rej, jud. Cluj.

635. Ing. dipl. Vasile Fenyő §i Andrei Fe­
nyő, Cluj, Dragoj Vodä 34.

739. Gárdos Paul & Co. s. i. n. c., Cluj, 
I. G. Dúca 1.

746. Mund Frederic & Co. s. i. n. c., Cluj, 
Reg. Maria 3.

770. Mittelmann Leib & Co. s. i. n. e., Cluj, 
Reg. Ferd 33.

772. Cätanä Victor ji Schwartz Nicolae 
s. L n. c., Cluj, P. Mihai Viteazul 16.

794. Prodan Vasile & Co. s. i. n. c., Mociu.
44. Soc. Ardeleanä de transport cu automo­

bile Cluj, Reg. Ferd. 141—143.
47. „Venus“ fabr. de piepteni S. A., Cluj, 

Paris 53.
57. S. A. pt. cumpärare §i vänzare de pro- 

duse brute, Cluj, A. Iancu 3.
81. Prima Ardeleanä Soc. de Asig., Cluj, 

Pia£a Unirii 8.
134. Soc. An. Rom. de transporturi Inter­

nat. Schenker & Co., Cluj, Reg. Ferd 33.
159. Fabr. de tämplärie artisticä S. A., 

Cluj, Livezii
175. Fabr. de ghips si Uzinele chimice din 

Aghirej S. A., Aghirej.
198. Franco-Romänä S. A. de Asig., sue., 

Cluj, Piata Unirii 29.

217. Eleonora Szilágyi, fabr. de rom ji 
licheruri S. A., Cluj, Anton Pan 6.

267. Hygea Soc. An., Cluj. Radu 1.
302. Soc. An. de Asig. Gen. Agr» cola-Fon- 

ciera, agentia, Cluj, Cal. Victoriei 22.
336. „Incredere“ Soc. de ered. S. A., Cluj, 

Memorandului 4.

351. Soc. An. pt. construe tu de locuinte, 
Cluj, Piata Unirii 32.

364. „Granuan“ S. A. pt. com. productelor 
ji semm^elor, Cluj, Reg. Ferd. 67.

423. „Ageco“ S. Gen. de agenturä ji co- 
mert S. A., succ., Cluj, O. Iosif 4.

428. Soc. de Asig. asupra vietii „Phönix“, 
Cluj, N. Iorga 16.

452. Pakliul David ji Caroüna Sebestyén 
S. A., Cluj, Universitätii 3.

496. „Societas“ S. A., Cluj, N. Iorga 1.
556. „Intercontinentala“ S. A. de transport

Bänäteana, succ., Cluj, I. Maniu 2.
559. „Agricola“ S. A. fabr. si rafinerie de 

spirt din Gherla, Cluj, Rugului 11.
571. „Colondel“ S. A. R., Cluj, Reg. Ferdi­

nand 75.

577. „Orient“ fabr. de covoare S. A. R., 
Cluj, Motilor 14.

672. Uzinele de fier S. A., Cluj, Negru 
Vodä 1.

673. Soe. Continentala pt. Comertul Fieru- 
rului S. A., succ., Cluj, Reg. Maria 21.

(Folytatjuk.)

Gabonapótvámok a Cseh-PIorva 
protektorátusban és 

Szlovákiában
A Cseh-Morva protektorátus kormánya 

rendeletet adott ki, amelyben a gabonane- 
müek pótvámjait a következőképpen állapí­
totta meg: Búza 6 korona, rozs 21 korona, 
árpa 12 korona, zab 17 korona métermázsán­
ként.

A szlovák kormány a pótvámokat a követ­
kezőképpen állapította meg: búza 20 korona, 
rozs 18 korona, árpa 20 korona és zab 11 ko­
rona métermázsánként. Ezek a pótvámok 
julius 1-től érvényesek.

A temesvári gyárüzemek 
folytatják tevékenységüket

Temesvárról jelentik: Mint már több ízben 
beszámoltunk, az utóbbi hónapok eseményei 
súlyosan és közvetlenül érintették a bánsági 
gyáripart. A felvevőpiacok általános gyenge 
helyzete nyomban éreztette hatását, elsősor­
ban a textiláruban, majd a többi könnyűipar­
ban és végül az élelmiszeriparban is. A régi 
nyersanyaghiány némiképpen csökkent, ez 
azonban inkább az igénylés és a termelés 
csökkentésére vezethető vissza, mert egyes 
értékesebb nyersanyagok beszerzése még ma 
is nagy nehézségekbe ütközik. A fogyasztó­
piacok ellanyhulása és a hitelviszonyok bi­
zonytalansága érinti elsősorban a bánsági 
gyáripart, amely most széles körültekintéssel 
igyekszik kiküszöbölni a sorozatos nehézsé­
geket, hogy akár csökkentett mértékben is 
fenntarthassa termelési folytonosságát. Általá­
ban a temesvári gyárak elenyésző kivétellel 
folytatják tevékenységüket és a lehetőségek­
hez képest fenn tudják tartani a termelési 
keretet, amelynek érdekében belső áldozato­
kat kénytelenek hozni. A legújabb rendelet 
értelmében munkáselbocsátások nem történ­
tek és az üzemeket sem redukálták jelentős 
mértékben, noha ez egyes iparágakban igen 
nehezen volt elkerülhető. Tény azonban, hogy 
egyes ipari cikkekben a termelés minősége i 
változást szenvedett, mert kénytelen volt a | 
vásárlópiac lehetőségeihez alkalmazkodni. A 
kereskedők általában csak a legszükségesebb 
rendeléseket eszközük a gyárakban, ezeket is 
kis tételekben, többnyire készfizetés ellené­
ben. Árukészleteiket egyelőre még a nagyobb 
kereskedelmi vállalatok sem frissítik fel a 
szokott mértékben és csak arra törekszenek, 
hogy a vásárlóközönség piüantnyi szükségle­
teit elégítsék ki. Különösen megcsappant a 
forgalom és a kereslet a ruházati cikkek te­
rén, ami arra vezethető vissza, hogy a vásár­
lóközönség nagy része még az általános drá­
gulás előtt beszerezte a legszükségesebb cik­
keket és egyelőre elkerülhető luxusnak te­
kinti a további vásárlást. így például a leg­
utóbb végrehajtott részleges árleszálUtás a 
textilcikkek terén nem eredményezte a vásár­
lókedv növekedését és a forgalom csak a va­
lóban elsőrendű szükségletekre szorítkozik.
Ez a helyzet egyébként a bútoriparban, a 
háztartási cikkek iparában, valamint a köny- 
nyebb fémipari termékek terén is. Ez a hely­
zetkép csak egyes konjunktura-cikkek ter­
melése terén képez kivételt, ami csak idő­
szerű jellegű és nincsen kihatással a bánsági 
gyáripar általánosan nehéz helyzetére.

Megszüntették a különböző export bizott­
ságokat. A nemzetgazdasági miniszter rende­
letet adott ki, amelyben hatályon kívül he­
lyezte a külkereskedelmi miniszternek a 
február 17-iki ama rendelkezését. amelyek 
szerint az export-import kérések engedélye­
zésére különböző bizottságokat áhított fel. A 
rendelet szerint ezek a bizottságok most meg­
szűntek és a hatáskörüket a nemzetgazdasági 
minisztérium iüetékes osztályai vették át.

Tízezer vagon tűzifát hozunk be Bulgáriá­
ból az ókirálysági városok ellátására. A kor­
mány gazdasági bizottsága a napokban ülést 
tartott, amelyen foglalkoztak a tiizifaeüátás 
nehézségeivel. MegáUapitották, hogy az eddig 
alkalmazott rendszabályok kevés eredményt 
hoztak, a városok tüzifaellátása nem kielégí­
tő. Különösen nehéz az olténiai, valamint a 
dobrudzsai városok tüzifaellátása, ami miatt 
a kormány engedélyt adott tízezer vagon 
bulgár tűzifának importjára. Ezt a mennyi­
séget Constanta és a többi kikötővárosok 
kapják.

ÄPSft * *

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 
lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg eüenében válaszolunk és csak 

portózott leveleket továbbítunk.

MINDENNEMŰ felvágott és tejtermékek, 
valamint kitűnő konyha úgy bentétkezésre, 
mint kihordásra. Tegyen egy próbát és ál­
landó fogyasztónk marad. „BRISTOL" őrt. 
kóser étterem és bodega Cluj, Regele Fer­
dinand 37. Az őrt. rabbinátus felügyelete 
alatt«

Középiskolás diákokat magán- és pót­
vizsgákra előkészítek. Cim: Kohányi. Regele 
Ferdinand 70.

Kereskedelmi malom keres bevezetett, ko­
moly, garanciaképes lisztutazót. Referenciá­
val ellátott ajánlatokat „Utazó“ jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

Nyelvszakos tanárjelöltnő pótvizsgára elő­
készít. Francia, angol, román, latin nyelv­
órákat ad. Címeket a kiadóba „Nyelvszakos“ 
jeligére.

Társulnék 100.000 lejjel alkalmi vagy ál­
landó üzlethez. „Közreműködő társ“ jeügére 
elmet a kiadóba.

Keresünk 3 és 6 éves fiunk mellé 30—40 
év körüli csakis gyermekszerető hölgyet. 
Ajánlatot e lap kiadóhivatala továbbit „Csa­
ládtag" jeligére.

Szivattyú villanymotorral eladó. Markó 
Regele Ferdinand 43.

Villanegyedben különbejáratu elegánsan 
bútorozott szoba kiadó. Telefon 36-73.

Figyelem! Esvüvőket, barmicvemol és Bzidt 
rendezését olcsón vállalóm. Alkalmi tortákat, 
kuglereket, stb. olcsón készítek, meghívásra 
úgy helyben, mint vidékre megyek sütnl- 
fözni. Adlemé, Decebal 2.
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1 Daca és Ciano fogadták
a román államférfiakat

A tárgyalás után Gigurtu és Manoilescu visszautazlak Bukarestbe
RÓMA, Julius 27. (Rador). Ion Glgurtu román miniszterelnök és üu- 

h-ciü Manoilescu külügyminiszter szom baton délelőtt llJf0 órakor Rómába 
érkeztek, ahol Ciano gróf külügyminiszter a Duce nevében, és más magas- 
rangú személyiségek fogadtak. Gigurtu és Manoilescu elléptek a diszszázad, 
elett, mialatt az összegyűlt közönség meleg ünneplésben részesítette őket. 
1 izénkét orrakor Gigurtu és Manoilescu látogatást tettek a külügyminiszté­

RÓMA, Julius 27. (Rador). A Stefa ni jelenti: Gigurtu román minis zt er- 
elnök és Manojlescu külügyminiszter, a fasiszta kormány vendégei, szom- 
buton délben látogatást tettek a Chigi- palotában, ahol Ciano gróf fogadta 
okét. 13.30 órakor Ciano gróf ebédet adott tiszteletükre a Madama-vülában. 
Délután k órakor Ciano gróf jelenlétében a Diwe fogadta a román vendé-
í/C'/v (f t •

Hazautazlak a román államférfiak
Róma, július 27. (Rador). A Mjadáxmía- 

vaUáfoan felszolgált ebéd után a román mi­
niszterek koszorút helyeztek el a Pantheon- 
ban, az ismeretlen katona sírján és a 
fasiszta hősök emlékművén, a Sasizmus 
ügyéért elesettek oltárán. Este a román kö­
vetség vacsorát adott tiszteletükre, melyen 
résztvett Ciano gróf is. Vacsora után a ro­
mán miniszterek visszautaztak Bucurestiibe.

Gigurtu mimszterelnUk nyilatko­
zata a Stefaninak

Róma, Julius 27. (Rador). A Stefan! ügy­
nökség bucurestl tudósítója nyilatkozatot kö­
zöl Gigurtu miniszterelnöktől és Manoilescu 
külügyminisztertől. A miniszterelnök meg­
elégedését fejezte ki, hogy közvetlenül érint­
kezést vehet fed a tengely nagy vezetőivel.

Olaszországot —• monidotta a miniszter- 
elnök — nálunk mindemkor anyaországnak 
tekintették, örvendek, hogy láthatoam a 
Duóét. Mindig óhajtottam találkozni a nagy 
buzditóvail, akiinek személye a tevékenység 
példaképe.

Manoilescu külügyminiszter ezeket mon- 
detta: „Római utam természetes és kelle­
mes kezdete külpolitikai téren való tevé­
kenységemnek. Megelégedésemre szolgál, 
hogy uj minőségemben felvezetem az érint­
kezést a fasiszta Olaszország vezetőivel, fin 
sohasem szűntem meg, a fasizmus kezdete 
óta, ezt az érintkezést fenntartani. Megtisz- 
telés számomra, hogy a Dúcét és értékes 
^munkatársát, Ciano grófot újból láthatom 
Olaszország e dicső napjaiban“.

Hitler fogadta a bolgár miniszterelnököt
és külügyminisztert

SALZBURG, Julius 27. Rador.) Filoff bolgár miniszterelnök és Popot Külügy­
miniszter Salzburgba érkeztek, ahol Ribb entrap fogadta őket. Ebéd után a bolgár 
vendegek megbeszélést folytattak a külügyminiszterrel, amelyet szükebbhörü fo­
gadás követett.

Berchtesgaden, Julius 27j. (Rador.) 
Szombat délután négy órakor a Führer 
Obersalzbergben fogadta Filoff miniszter- 
elnököt és Popof külügyminisztert, aki­
ket Dörnberg protokollfőnök és von Richt­
hofen báró szófiai német követ kisértek 
el. A vendégeket Ribbentrop fogadta és 
kisérte be a berghofi kastély halijába. A 
megbeszélésen resztvettek: Ribbentrop,
Richthofen szófiai német követ, valamint 
Draganof berlini bolgár követ.

Anglia, és a délekeleteurápai béke 
BERLIN, julius 27. (Rador.) A német

fővárosban érdeklődéssel kommentálják a 
délkeleteurópai kérdést. Németországnak 
és Olaszországnak _ mondják berlini kö­
rök — gazdasági érdeke is, hogy eb­
ben a körzetben fentartsák a békét. An­
glia mindenkor azt kívánta, hogy tűzfé­
szekké alakítsa át a Bátránt. Az a tény, 
hogy Anglia területi követeléseket támo- 
oak ugyanezt a célt szolgál ja és egyben 
provokáló beavatkozás olyan ügyekbe, a- 
melyekhez semmi köze nincs. A békét 
azonban csupán az igazság és az értelem 
alapján lehet szolgálni és biztosítani.

len, 219 esetben a repülőterek ellen, 258 
esetben fontos katonai centrumok ellen és 
265 esetben olyan vasútvonalak ellen in­
téztek támadást, amelyek a háború foly­
tatása szempontjából igen nagy jelentő­
séggel bírnak. A Manchester Guardian 
megállapítja, hogy az angol repülők éjjel 
és nappal szüntelenül tevékenykednek és 
bombatámadásaikkal óriási károkat okoz­
tak az ellenségnek.

Máltát bombázták 
Róma, julius 27. (Rador.) Az olasz fő­

hadiszállás 48. számú jelentése: Repülő­
ink az éjszaka folyamán bombázták a 
máltai támaszpontokat. Semmi fontos je- 
lentenivaló a többi arcvonalról nincs.

Újabb sikereket jelen­
tenek a németek

Berlin, julius 27. (Rador.) A német 
nagyvezérkar jelenti: Tengeralattjáróink 
uJabb jelentős sikerekről számolnak be. 
Egy tengeralattjáró hat, összesen 33 ezer 
tonna űrtartalma kereskedelmi hajót sü- 
lyesztett el. Egy másik tengeralattjáró 
ugyancsak több hajó elsüllyesztését jelen­
ti, amelyeknek űrtartalma összesen 25 
ezer tonna. Egy harmadik tengeralattjáró 
elsüllyesztette az 5260 tonnás Chambret. 
Német gyorsnaszádok négy, összesen 32 
ezer tonna ürtartalmu ellenséges hajót 
süllyesztettek el.

Felderítő repülőgépeink támadást intéz­
tek a Shetland szigetek ellen, ahol ki­
kötőket, vasúti gócpontokat és ciszterná­
kat bombáztak. A 26-ról 27-re virradó éj­
szaka angol repülőgépek támadást intéz­
tek Németország keleti és délkeleti része 
ellen, kárt azonban nem okoztak. Egy an­
gol gépet légi csatában tettünk ártalmat­
lanná', egy másikat légelháritó ütegeink 
terítettek le. A La Manche csatorna fö­
lött egy német gép elpusztult, mig egy 
másik gép nem tért vissza támaszpontjá­
ra.

Alexandriát is bombázták
Kairo, julius 27. (Rador.) Az alexand­

riai támaszpontot több ellenséges repülő-

uliarmj
Minden nőt megszépít 
és mnden szépséghibát 
eltüntet a SULFaMYL 
púder, krém és szappan

gép bombázta. A támadás körülbelül fél­
óráig tartott, de a ledobott bombák nem. 
oaoztak kárt és nem követeltek áldozato­
kat.

Uj blokádrendszert vezetnek be
az angolok

London, julius 27. A Star cimü angol lap 
tudósítója úgy értesül, hogy az angol kor­
mány uj tengeri zárlatrendszert készít elő 
A tengeri zárlat uj rendszerének tervezetét 
a háborús gazdasági miniszter kedden az 
alsóház elé terjeszti. Az uj rendszer az ellen­
őrzés jelentős megszigorítását célozza, mert 
az angOi. kormány minden eszközzel meg 
akarjá akadályozni a dugáruszállitást. Az 
uj rendszer annyiban különbözik majd a 
régitől, hogy már a berakodás! kikötőkben 
ellenőrzi a hajó rakományokat.

A svéd király uiján Hitler béke- 
ajánlatot tett Angliának ?

Nagyszabású támadásokat hajlottak végre az angol bombavelők
LONDON, julius 27. (Rador.) Amerikában az a hír terjedt el, hogy Hitler Gus- 

tav svéd király közvetítésével békeajánlatot tett Angliának. Londonban kijelentik, 
Hogy btcrCKholmbol semmiféle békeajánlatot nem kaptak.

BERLIN julius 27. (Rador.) Hivatalos közlemény megállapítja, hogy az ango­
loknak a legiflotta túlsúlyának megszerzésére irányuló törekvései nem valósitha- 
elérüf0' EZt a tuUmyt nem kizárólag vásárlásokkal és pilótakiképzéseklcel

fl csütörtök esti légitámadások

Grigore Gafencut Románia moszkvai 
követévé nevezték ki

Gh. Davidesen eddigi követet visszarendelték
BUCURESTI, julius 27. (Rador.) A hivatalos lap mai száma királyi rendeleté- 

tai k a™Jfyel G^orghe Davidescu- rendkívüli meghatalmazottat és Roíánia moszk- 
íViZZáóSlZ. 10-tOÍ “G9 • külügyminisztérium köz-

Ugyanakkor Grigore Gafencu külügyminisztert augusztus 10-töl kezdődőlea Ro­
mama moszkvai követévé nevezik ki. Paul Zanescu követségi titkárt a mLzkvai 
roman követséghez osztották be.

Az európai kérdések miatt 
elleniétek merültek fel a pán­

amerikai értekezleten

London, julius 27. (Rador.) A Reuter 
ügynökség továbbítja a légügyi miniszté­
rium következő közleményét: Csütörtökön 
este angol bombavető repülök nagyszabá­
sú műveleteket végeztek kiterjedt terüle­
tek felett. Mint előzőleg, céljuk most is a 
német légi haderők támadóerejének csök­
kentése volt fütőanyagraktárak, repülő- 
gépgyárak és repülőterek megtámadása 
által. így felgyújtották a brémai, sterkra- 
dei, bottropi, rauxeli, dortmundi, kasseli 
és kameni raktárakat, megtámadták a 
kasseli, eschwegei és gothai repülőtereket 
és 14 más hollandiai és németországi lé­
gitámaszpontot. Ezeken a főbb célponto­

kon kívül, bombázták a Dortmund-Ems 
csatornát, a hamburgi dokkokat és más 
katonai pontokat, ezek között ruhrvidéki 
kohókat és áruraktárakat. Egy ellenséges 
repülőgépet, amikor az fel akart szállani, 
hogy bombavető gépeink tevékenységét 
akadályozza, lelőttünk, öt angol gép nem 
tért vissza.

A Manchester Guardian hivatalos sta­
tisztikát közöl azokról a repihőutakról, 

amelyeket az utóbbi három hónap folya­
mán az angol légi flotta Németország és 
a németek által elfoglalt termetek fölött 
tettek. Az utak száma eléri az ezret. 
Ezekből 161 esetben az ipari vidékek el-

Nemyork, julius 27. (Rador.) A „New 
york Times“ havannai tudósítója Így fog­
lalja össze az amerikai értekezlet eredmé­
nyeit: A gazdasági kérdéseket Washing­
tonban székelő vegyesbizottság elé utal­
ják. A semlegességgel kapcsolatos problé­
mát egy Rio de Janeiróban székelő állandó 
bizottság hatáskörébe utalják. Ami az eu­
rópai kérdéseket illeti, azok kihatása élénk 
ellentéteket váltott ki és elválasztotta 
egymástól az északi és déli amerikai ál­
lamokat.

Moszkva, julius 27. (Rador.) A Prav­
da a hawannai értekezlettel kapcsolatban 
azt írja, hogy az USA offenzivát indított 
a latin amerikai államok kereskedelmének 
monopolizálására, valamint nyersanyag ki 
vitelének megszerzésére.

Newyork, julius 27. (Rador.) A New- 
york Times és Newyork Herald Tribune

cimü *apok még nagyobb segélynyújtást 
kérnek Anglia számára. Minden lehető 
módon segíteni kell Nagy-Britanniát, — 
mely utolsó európai védőbástyánk, _csu­
pán amerikai csapatokat nem szabad Eu­
rópába küldeni — írják a fenti lapok.

Washington, julius 27. (Rador.) Knut- 
sen, a hadügyminisztérium termelési szak­
értője kijelentette, hogy lord Beaver- 
broocknak az a terve, hogy havonta 3000 
repülőgépet készítsenek az Egyesült Ál­
lamokban, 38 uj gyárüzem felállítását igé­
nyelné. Ezt a tervet csak 1942 közepe tá­
ján lehetne valóra váltani. Folyó év szep­
temberében 236 repügépet fognak gyár­
tani az angol ok és 396 készüléket az ame­
rikai hadsereg számára.

Márészt, a Wright üzemek rendelést 
vettek fél ezer repülőgép-motor gyártá­
sára.
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